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Napirendretérés
A méltányosság és a belátás helyett 

a fantázia lett úrrá a pénzügyi adminisz­
tráción.

A pénzügyminiszter fantáziája nem 
. ,vr határt, amikor uj adónemek ki­

ás alásáról van szó. Alantasai, az adó­
kivetők nem ismernek határt, amikor a 
pcigári időszámításnak ebben a jobbsors­
ra érdemes évében, a krízis és a nyomor 
tetőpontján kétszeresére és háromszoro­
sára emelik az adót.

A minap vita volt erről a kamará­
ban.

Egyik ellenzéki képviselő leleplezte:
• adókivetők bizalmas rendeletet kaptak 
Hrkarestből, hogy emeljék az adóterhet.

Maügearu természetesen tiltakozott.
-') sincs róla, mintha ő ilyen rendeletet 

adott volna ki. És a rágalmazó“ ellen- 
7. ki honatyától bizonyítékokat követelt,

Elsősorban is: hogyan lehet egy bi­
zalmas rendelet létezését bizonyítani? 
Melyik tisztviselő kockáztatja meg állá­
sát. egy ilyen rendelet kiadásával?

A pénzügyminiszternek meg kellett 
tehát nyernie a csatát.

Dehát vájjon ezen a rendeletén volt-e 
a vita súlya? Vagy pedig azon, hogy az 
adókat csakugyan felemelték? Hogy ami 
még megmaradt a gazdasági életből, azt 
el fogja söpörni az adóprésnek ez az utol­
só, legnagyobb szorítása?

A kamara napirendre tért a dolog fe­
li ti.

Tudomásul vette, hogy nincs bizal­
mas rendelet.

Be hogyan térjen napirendre efölött 
az ország, amelynek utolsó életlehetősé­
gét rabolja az adóemelés, bizalmas ren­
delettel, vagy anélkül...?

Szenzációs fordulat a hirtenbergi fegyverszállítás! 
ügyben:

Anglia és Franciaország elégté­
telt szolgáltattak Ausxlrlának 
és mérsékelték a* ultimátumba 
foglalt követeiosaket

Kihúzták az elmérgesedett ügy méregfőgát. Ausztria 
már nem Is küid válaszjegyzéken A hatalmak elfogad­
ták Ausztria jogi álláspontját. Elsimul a konfliktus

VILÁG TÜKRE

Janók a mag yan

Községi választások 
Kolozsváron

Ismét választott tanácsa lesz Kolozs­
vár városának.

Jellemző és szomorú tünet az, hogy 
a választott tanácsot mint meglepetést 
vs újdonságot kell bemutatni Kolozsvár 
zsidósága előtt

Városaink és községeink alkotmányos 
élete többnyire interimár bizottságokon 
nyugszik, amelyek pedig sem a szükséges 
hatáskörrel, sem pedig megfelelő hatás­
körrel nem rendelkeznek a városok ügy­
vitelére.

De a sűrűn váltakozó romániai poli­
tikai rezsimeknek nem tetsző dolog a vá­
lasztott tanács, nem volt tetsző ez első­

bben a Iorga-kormány szakértőinek és 
i?y Kolozsváron már közel két éve in- 
íerimár bizottság vezeti a köziigyeket

Függetlenül attól, hogy az interimá- 
rok milyen működést fejtettek ki, függet-1 
lenül attól, hogy ezek mennyit rontottak 
vagy javítottak a városok életében: az j 
elv, az önkormányzat és alkotmányosság j 
elve .int diadalra akkor, midőn egy város 
szabad polgárai választásokon juttatják 
v közület élére a nekik kellő közéleti fér­
fiakat.

Ezért kell Kolozsvár zsidóságának 
tömött sorokban felvonulnia március 5- 
éu a városházára és leadni voksaikat ar­
ra a listára, amelyen a zsidóság igazi ve­
zetői is szerepelnek.

A Zsidó Párt már valósággal tradí­
ciókhoz híven járt c-L amikor részt vett 
s nagy kartellben, amely Kolozsvár ieg- 
’ “lentékenyebb pártjait foglalja magá­
ban.

A Kolozsváron lakó nemzetiségek és 
osztályok egységének kartellje ez.

Minden zsidó választópolgár erre a 
listára adja le szavazatát!

Miller otthon 
a külföldön

Adjuk csak egymás mellé a két Hit­
ler ügyet.

Joos, a német eentrumpárt vezetője 
egy választógyülésen ezt a leleplezést 
tette:

— Már Brüning idejében volt egy 
férfi, aki annak idején D'Ormasson fran­
cia grófnak ezt irta: „Dr. Brüning után

Bées, február 22. A hirtenbergi ügy­
be fordulat történt, A diplomáciai fogad 
tatás alkalmával az angol és a francia 
követek bizalmas tanácskozásra vonultak 
vissza; Dollfuss osztrák szövetségi kan 
c-ellárral s kormányaik képviseletében 
felkérték az osztrák kormányt arra, hogy 
válaszjegyzéküket ne szövegezzék eluta­
sító, érdes hangon, mert a két hatalom 
r.em viseltetik ellenséges érzülettel Ausz 
triával szemben s a küldött jegyzéknek 
már csak ezért sem volt ultimátumjel­
lege. Dollfuss kancellár a megbeszélés 
végeztével azonnal minisztertanácsot hi­
vott egybe s- ugyanakkor a nemzeti ta­
nács főbizottsága is összeült a heizet 
megvitatására:

A lapok szerint a hatalmak elfogad­
ták Ausztria jogi álláspontját, ér- 

j vénytelenitették a kitűzött 14 napos 
j határidőt és az osztrák közvélemény 
I ben támadt visszhang hatása alatt 

elejtették az eskü követelését is.
; Politikai körökben valószínűnek tartják, 
j hogy az ügy el fog simulni. A szövetségi 
j kormány nyilatkozata elegendő lesz a ha
• tailmaknak a fegyvervisszaszármaztatás 
I igazolására s vámtan,usitványok bemu 
I tatása sem fog szükségessé válni.
I Úgy tudják, hogy az osztrák válasz-
• jegyzéket nem is küldik el s csak a fegy 
í verek visszaszállítása után lesz kormány 
i nyilatkozat a diplomáciai képviselők 
I előtt szóbeli utón arról, hogy a fegy- 
í verekt-t visszajuttatták Olaszországba.
i A szenzációs fordulat után Dollfuss 
í osztrák szövetségi kancellár a nemzeti 
! tanács főbizottságában közölte, hogy a 
; hatalmak megváltoztatták álláspontju- 
I kát a hirtenbergi ügyben, s mérsékelték 
j követeléseiket. A diplomáciai lépés ezzel 
: elvesztette ultimátum jellegét. Narn ki- 
j vánnak záros határidőn belüli intézk?- 
i dést és jelentéstételt s elállottak attól a 

követeléstől is, hogy az osztrák főhiva- 
! taJnokoktól esküt követeljenek be.
j A lapok megállapítják, hogy a hir. 
j tenbergi ügy méregfogát a hatalmak 
j követeinek lépésével sikerült ki­

húzni.
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t? a jegyzékben foglalt követelések te­
kintetében.

Egyébként Angliában is még mindig 
hullámokat ver az ominózus ügy. Az an­
gol alsóház tegnapi ülésén Lansíbury, az 
ellenzék vezére szóvá tette a hirtenbergi 
iigvet s felvilágosítást kért. Sir John 
Simon angol külügyminiszter válaszában 
közölte.

hogy («randi nagykövet felkereste őt 
s kormánya megbízásából bejelen- 

; lelte, hogy. Olaszország visszaveszi 
<i fegyverszálíitmányt.

í A fegyverek egy részét már vissza is 
; szállították Olaszországba. A külügymi- 
I raszter au.ak a reményének adott kife- 
! jezést, .hogy Ausztria vámtanusitványok- 
i kai igazolni fogja a fegyverek Oiaszor 
1 szagba történt visszaszármaztatását.
I IvLegszólalt az ügyben a Der Angriff a 

hirténbergi üggyel kapcsolatos cikkében, 
adatokat sorol fel a fiz éven belül Ausz­
trián át lebonyolított fegyverszállítások­
ról,

amelyek ellen a hatalmak nem til- 
I takoztak.

Eszerint több mint 900 nehéz és könnyű 
ágyú, 150 ezer fegyver, 105 millió drb töl 

tény. 3000 kilogram különböző explózios 
anyag, 5000 gépfegyver gürdült át Ausz 

1 tria területén Csehszlovákiából rendelte- 
. tési helyére.
i A londoni lapok megelégedéssel kom- 
! mentái.iák a hirtenbergi ügy békés el- 
i intézését, amelyet főként Mussolini jó- 
I zanságának és Grandi tapintatának ja- 
j vára írnak. A sajtó hangoztatja, hogy 
I a megoldás méltányos és ügyes. Nem 
! vonja kétségbe sem az olaszországi fei- 
í adó, sem az osztrák kormány jóhiszemü- 
! ségét.
: A bécsi Reichspost kiemeli, hogy. a

hirtenbergi ügy sima és nyugodt, elin­
tézést nyert. Mussolini, akit nem lehetett 
volna kényszeríteni a fegy verek, visszave- 

I telére, gesztusával hálát érdemelt ki min 
I den oldalról.

Ezzel szemben az ügy még aligha zárult 
,e véglegesen.

Az olasz képviselőház ugyanis köze­
lebbről vitát kezd a kisantant uj szerző 
elésének ügyéről és a hirtenbergi ügyről. 
Töbib római lap szóváteszi, hogy az an­
gliai saitóban megcsonkítva tették közzé 
az Ausztriához intézett ultimátumot a 
így az angol közvéleménynek nincs tu­
domása arról, hogy az. 'ultimátum 
Ausztria főtisztviselőinek esküjét kiván-

— Ausztriában is pénzintézeti köz­
pontot állítanak fel. Bécsből jelentik: Az 
osztrák hitelélet egészségesebb alapokra 
fektetését kívánatosnak ítélik. Ebben a 
tárgyban napok óta tárgyalások vannak 
folyamatban, melyeknek célja, hogy az 
amerikai Reconstruction Finance mintá­
jára Ausztriában is felállítsanak egy 
pénzintézeti központot. Az uj intézet hi­
vatása lenne többek között a bankéletben 
mutatkozó nehézségeknek átmeneti hite­
lekkel történő eliminálása is.

Németországban csak a káosz jöhet.“ 
Tudják-e önök, ki volt a német hazafi, 
aki ezt közölte a franciával?

Nagy csönd.
Joos megtörte a csöndet.
— A német hazafi, aki ezt irta — 

von Papén ur volt, Hitler, barátja. — 
Igaza volt a jóslásával. Mert ami .most 
van Németországban, nem egyéb bizony 
a káosznál.

A másik Hitler-iigy.
A Times február 17-iki számában ve­

zércikket ir Hitlerről. Többek között ezc- 
aet írja:

„Hitlertől nem várják egy kormány- 
programnak a végrehajtását. Ő csak az­
ért kancellár, hogy az államhatalom se­

gítségével ártson ellenfeleinek. Ez az 
egész politikája. Nagy szerencse, hogy a 
külföld nem veszi komolyan Hitler nyi­
latkozatait. Még Franciaországban is tar 
tózkodón foglalkoznak vele. Mindenki vi­
lágosan látja, hogy ez az ember még ha­
zájában is egy mozisztár népszerűsége 
fölött rendelkezik és semmiesetre sem 
bírja egy államférfi tiszteletét és tekin^ 
télyét.“

így fest Hitler otthon és idegenben. 
Nem komoly tényező sem befelé, sem ki­
felé. Csak politikai ellenfelei számára 
veszedelmes, mert a bosszú fegyvereit 
forgatja bennük és feléjük. De sokáig 
szerencsére ez sem tarthat. Mert a ká­
oszt az uralmon levő párt sem bírja.

Francis Ja mines halhatatlanul szép 
és megható költeményt lit a kis borju- 
ról, amelyet a vágóhídon durva mészá 
roslegények taglóznak le, hogy a tisz­
telt polgárok táplálkozási igényeit a 
borjú gyönge húsával kielégíthessék.

A nagy francia költő nagyon szeret­
hette az embereket, ha még a borjak­
kal szemben is humanista álláspontra 
tudott helyezkedni. Francis Jamm&s 
megsiratta a borjakat, amelyeket a vá 
góbidon kegyetlenül lemészárolnak, pe 
dig abban az időben, amikor kisborja- 
kat sirató költeményét megírta: a bor­
jakat még tényleges és közvetlen em­
beri célokra vágták le.

A vágóhidról a mészárosokhoz került 
a levágott háziállatok busa s a mészá­
rosoktól a polgár asztalára, hogy az 
munkában és gondokban eltöltött órái 
után testét a leölt állatok busával üdít 
liesse fél.

Bármily ártatlanul és kegyetlen, ata- 
visztikus ösztönöknek engedelmesked­

ve vágták is le tehát a borjakat és bá­
rányokat. a kecskéket és a juhokat: va 
lami célja mégis volt- ennek a kegyet­
lenkedésnek. Mert a kegyetlen ember­
ért történt, aki egyes szellemi és erköl 
esi ténykedésével olykor-olykor mégis 
kiérdemelte, hogy a teremtés koronájá­
nak képzelhesse magát.

Francia Jamm.es életszerető szenti- 
mentálizmusa, úgyis mint költői meg­
nyilvánulás, úgyis mint az emberi 
gyöngédség dokumentuma, a maga ide 
jében újszerűén és eredetien hathatott. 
Abban az időben, a huszadik század el- 

! ső évtizedében a világon még néni sü- 
i viteti végig a világháború és a világ­
válság vihara. Dologtaian dolgozók 
milliói még nem bandukoltak étlenül 
és szomjasan az országutakon, miért 
is a költő szive joggal eshetett meg ke­
gyetlenül letaglózott borjak szenvedé­
sén. meit hiszen nem ismerte teljes 
mélységében az emberi szenvedéseket, 

i Ha ma élne az érzelmes francia köl- 
’ tő, aligha kockáztatna meg annyi szen- 

íimentálizmust a vágóhídon letagló­
zott borjak érdekében, mint három év­
tizeddel ezelőtt. Be kellene látnia., hogy 
az emberi kegyetlenség, oktalanság és 
elvetemültség békebeli megnyilvánulá 
sait és arányait túlbecsülte, hogy ártat 
lan borjakért ejtett költői könnyei ma 
már csak az anakronizmus nevetséges­
ségének tengerébe pottyannának.

Mert hiszen azóta az emberek nem­
csak a borjakat hurcolták és hurcolják 
ártatlanul a vágóhídra, hanem egymást 
is s a szegény ember nemcsak a borjak 
busának élvezetétől esett öl, hanem 
nagyjában a falat kenyér megszerzésé­
nek lehetőségétől is.

S inig néhány évtizeddel ezelőtt a 
borjakat, a juhokat még csak gasztro- 
nómikus igények kielégítésére vágták 
le,, ma már ott tartunk, hogy tamerlá- 
ni hekatombákat emelnek hulláikból s 
a középkori autódaíék mintájára hatal 
más máglyákon égetik el a tízezer szám 
ra levágott állatok busát.

Mert Argentínában ez történik. Ar­
gentina napsütött mezein élemedett kis 
gazdák hatalmas karámokba tereltek 
össze hatvanezer juhot s az ősember 
vérszopó dühével osztva ki számukra a 
tömeghalál üdvösségét: földi maradvá­
nyaikat gigászi máglyák tüzén égették 
el.

Ugyanekkor Argentínában, helyeseli 
ben az argentinai városokban százezer 
számra ődöngtek az uccákon munkánál 
küliek, akik népkonyhák rossz levesén 
tengetik életüket- s akiket a máglyaha- 
lálra ítélt hatvanezer juh busából leg­
alább egy hónapon keresztül lehetett 
volna emberi módon élelmezni.

Lehetett volna, ha dicső és emelke­
dett korunknak, mely magát nem kevés 
perfidiával szokta a civilizáció, a hu­
manizmus és a kultúra korának nevez­
ni, nem volna jód'kiifejlett, úgynevezett
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gazdasági élete.
Sajnos azonban: gazdasági életünk 

túlságosan is fejlett ahhoz, hogy köze 
lehetne az emberi szempontokhoz. Az a 
borzalmas méretű szakadék, mely az 
ember s az ő gazdasága között tátong: 
egyre elviselhetetlenebbé sűríti azt a 
tragikumot, melynek az argentinjai) ál- 
1 atheka tóinbák csak kísérteties figyel­
meztetői.

Minden más korok éhínségét, nyomo­
rúságát, züllését a termelési erők hiá­
nya, aszály, vagy barbár dulások soro­
zata idézte elő. Az emberi őrjöngés vá­
rosokat égetett fel. termőföldeket tett 
pusztává, járványokkal tizedeltette 
meg a lakosságot. Évtizedek kellettek 
hozzá, hogy letarolt kultúrák és civili­
zációk helyén uj élet fakadhasson s az 
emberek újra elölről kezdhessék azt, 
amit tönkretettek.

Ma nem igy Van. Mai szenvedésünk, 
nyomorunk nem a termelési erők hiá­
nyából ered, hanem ellenkezőleg: a bő­
ségből. Bőségből ered, mert e bőség mö 
gött emberek állanak, korlátolt dog­
mákkal és embertelen szempontokkal. 
Az üdvösség aranya, egy láthatatlan 
Mefisztofelesz érintésére higannyá vál­
tozik át a kezükben, helyesebben maga 
az arany az, mely a bőséget ínséggé vál 
tóztatja.

A gazdasági élet elvesztette kapcso­
latát az emberiséggel s ahelyett, hogy 
az ember céljait szolgálná, öncéllá lett. 
Ezért van az, hogy Brazíliában millió 
m ét er m á zsa-számr a öntik a tengerbe a 
kávét, hogy Kanadában a termőföldek 
nagyrészét nem vetik be. hogy Ameri­
kában börtönbüntetés terhe mellett tilt 
iák meg gazdag petróleumterületek ki 
termelését, hogy a gyapotot tonnaszám 
ra semmisítik meg s hogy Argentíná­
ban a .juhok tízezreit máglyákon ége­
tik el, mintha egy állatinkvizició bor­
zalmas füzével akarnák felújítani a kö 
zépkori emberinkviziciók emlékét.

Nyilvánvaló tehát, hogy nem magá­
ban a gazdaságban, nem a gépekben, 
nem a föld áldott termékenységében 
van a hiba. hanem azokban, akik a gé­
pek, a föld és általában a gazdasági 
elet apparátusai mögött állanak. A gé 
pet emberivé lehet tenni jószándékkal, 
de minden jószándék elpusztul, ha az 
ember maga változik át — géppé.

Az argentinjai máglyák, a tengerbe 
dobalt kávétömegek, a tűz martalékául 
dobott gyapot-tömegek azt bizonyítják, 
bogy „konjunktúra“ és „prosperitás“ 
nem holmi elvont, az emberi akarattól 
.uggetlen gazdasági fogalmak, hanem 
épp ellenkezőleg: az emberi akarattól 
ts az emberi szándéktól függő ténye­
zők.

Ha a modern civilizáció világa az 
emberi' célok és igények szolgálatára 
'olna megszerezve, úgy lehetetlen vol- 
!LLim6g ?Ik<?Pzelése is annak, hogy a bő 
ségben es felesleggel termelt javak 
ebek harmmcadjára kerüljenek, ahe­
lyett, hogy az éhező emberekhez jussa 
nuá el hogy szükségleteket elégítsenek 
lyeU e etet adj‘anak — Pusztulás he- 

*
Hegel, a nagy német bölcselő mon-

™den valóság, amely ész- 
szeiutlennek bizonyul — elveszti való-
8^ beIepusztul a saját ellentmondá-

Tagadhatatlan, hogy kortársi vilá-
S7er itümyi-e -tÖlib ífcmyságát adja ész-
?é! Pöít genek- Mert hiszen a terrne-
• olna f “ eSZSzeruen - a fogyasztás 
olna es semmiesetre sem a termelt ja-
a| reudszeres elpusztítása. 3

nil fl826“f01 a valóságban az törté- 
v-n h°%a Emmies célja“ céltalanná 
níii lí t fokozott fogyasztási igé- 
mní, i ^ ~~ a fogyasztó éhkoppon 
marad s vele együtt pusztulnak el a fo­
gyasztásra szánt javak.

V ajjon ezt az őrületet az észszerűnek 
őzt a megcsúfolását sokáig fogja SJ*
í«tonLh/t6n V51ág? Napréína™!
latjuk, hogy a világot egvre inkább a 
rontás ösztöne keríti hatalmábT s az
2Zlehet?Í’ amflelvegy,ben a jóság szava 
is lehetne — a középkor feltámadó kí­
sérletéi hallgattatják el. 

igen, a középkoré, melv hajdan eret-tiff«-*“, IyuJftta ***, ffmteffák
I azonban — a kor szellemé­
hez hasonulva — lemészárolt állat-heka
Wméiat eg?heI; h.ogy kompromittált 
Sm Szentsegenek méltó áldozatot

, íme, ma még költő sem akad. aki 
ártatlan juhnvájak barbár elpusztitá- 

mpgénekelie, aki könnvet ejtsen 
er ettük. Ami érthető is, hiszen az em 
fórért a „teremtés koronájáért“ sokkal 
óbb okunk volna a kétségbeesésre, a 

könnyre és megrázó szavak haneozta- 
tasara. Salamon László.

Hitler Adolf a magánember
Leleplező riport a nácivezérr'ól

Budapest, február 22. A Társadal­
munk cirnü, kitünően szerkesztett riport 
lap munkatársát Berlinbe küldte, hogy 
Hitlerről, — mint magánemberről is tu­
dósítást küldjön. A Hitlerről szóló érde­
kes közleményt az alábbiakban adjuk:

Hogyan készül a stuccolt baj unsz
A pesti újságíró olyasmit kérdez, a 

mi még egy pesti újságíró kollégájának 
sem jutott eszébe. A pesti újságíró meg 
fogja az egyik siető boyt a Kaiserhoff 
szállóban, aki izgatottan szalad el mel­
lette:

— Mondja barátom, ki a Hitler bor­
bélya?

És a boy elmondja, hogy szemben a 
Potsdamer Platzon van egy borbélyüzlet 
ott van egy segéd, akit Fritznek hívnak. 
— Ö kezeli a Hitler bajuszát.

Fritz, a kis vörös ember. Éppen egy 
amerikai embert borotvál. De megvárjuk 
és leülünk a székbe. Gyorskezü a Fritz, 
úgy szappanoz, hogy a gyors mozgásban 
nem is látszik a pamazs.

— Maga jár az Adolfhoz? — kérdez­
zük.

— Igen. Ha Berlinben van, akkor ne­
kem van szerencsém hozzá.

Kérésünkre el mondja, hogyan szokta 
megstuccolni a vezér bajuszát.

— Kérem az egy nagyon nehéz dolog 
Der Führer ist sehr heikel auf seinen 
Schnur hart. Tetszik tudni, néha órákig 
kell várnom, amíg leül nekem. Minden 
héten egyszer stuccoltatja, ilyenkor sze­
mélyesen dirigál, és pontosan az ő utasi 
tásait követem. Szinte szálanként kell le­
vágnom és mellette kétszer kiborotvál­
nom.

A munka ezzel még nincs befejezve. 
Nem az a fontos a bajuszban, hogy kicsi 
legyen, hanem az hogy elálljon. Ezt úgy 
érjük el, hogy alulról fésülöm felfelé, 
Hitler ilyenkor visszahúzza az ajakait, 
hogy a kefe jobban hozzáférjen a bajusz­
hoz. Meg is kell egy kicsit kenni, de tes­
sék csak megnézni, úgy eláll, mint a pa­
rancsolat. A müncheni kollegámmal a 
vezér nincs meg elégedve, mert nála nem 
áll úgy el mint nálam. A fazon szabá­
lyos. Velem nagyon meg van elégedve. 
Mindig öt- márkát fizet. Munka után ke­
zet fog velem. Meg is szorítja. Jó mar­
kolása van. Igen jó vendégem.

^ Fritzet azután családi körülményei 
után kérdezem ki. Nagyon sajnálom, hogy 
ha ezzel esetleg ártanék neki. De remé­
lem e sorok nem kerülnek Hitler Adolf 
kezébe.

Fritznek zsidó volt a mamája. Korcs- 
máros volt Tilsitben. Átadom a hirt a vi­
lágsajtónak: Hitler bajuszát olyan m- 
ber ápolja, akinek a mamája zsidó volt 
Tilsitben.

Hitler és a nők
A vezér nőtlen. Egészen egyedülálló. 

Nincs^ családja. Nincs egy rokona sem a 
közelében. Alig van túl a negyvenen, azt 
hisszük, olykor szüksége van a nőkre, 
bzereti ha aszkétának tartják, nővel kap­
csolatban sohasem emlegetik. Senkisem 
tudja, hogy ki a babája és hogy vau-e 
egyáltalán valaki, akihez a szerelem szá 
lai fűzik. Szerintem van valakije. A szál 
odai szobalányok, a boyok, a portás, a 

littes es mindazok, akik a vezér kozelé- 
ben vannak, nem nyilatkoznak ebben a 
kérdésben. A portás ezt mondja:

— Uram, ideje sincs a nőkre! Ponto­
san be van osztva a napja a reggeltől éj­
szaka tizenegy óráig, amíg lefekszik. 4 
titkára mar reggel átad neki egy listát, 
azon rajta van, hogy aznap hova kell 
mennie. ISéha öt—hat népgyülésre is el­

megy egy délután. Választások idején pe 
dig husz-huszonöt népgyülést is tart egy 
napon. Este holtfáradt an jön haza, jelen 
tést vesz és várja a müncheni telefont. 
Münchennel néha másfélóra hosszat _ is 
beszél telefonon. Mindig elmúlik éjfél, 
amikor ágyba fekszik. Aztán elalszik és 
nem ébred fel reggel hétig.

— Nem ment hozzá nő sohasem?
— Nem kérem, ezt sohasem tapasztal­

tam. Tisztességes, rendes életmódot foly­
tat. Ez a politika miatt van. A vörös la­
pok rögtön megírnák, ha kikezdene vala 
kivel. Nem mer szegényke kikezdeni. Pe­
dig sok nő nagyon szívesen állna rendel­
kezésére.

Ezen a téren tehát nem sikerült sem­
mit sem megtudnunk. Talán München­
ben van valaki. Azt mondják ott sem. 
Adjatok egy nőt Hitlernek, hátha lehig­
gad.

Detektiv regényeket olvas
Az ujságbodé kisasszonyát- megkér­

dezzük arra vonatkozólag, hogy mit ol­
vas Hitler. A következőket mondja:

— A lapokat, minden napilapot a tit­
kára vesz át. Piros ceruzával megjelöli 
azt: amit Hitlernek is el kell olvasni.

— A lapokon kívül mást nem olvas?
— De igen. A Magazinokat.
— És még?
A bódéskisasszony gondolkozik, aztán 

ezt mondja:
— A Souriert és a La vie Parisienne-t 

minden héten felküldjük neki. Tetszik 
tudni azokat a párizsi lapokat, amelyek­
ben sok meztelen nő van. Ezeket nagyon 
szereti Hitler.

Tovább faggatjuk a kisasszonyt:
— És könyvet nem olvas?

Select mozgó
Ma a legnagyobb filmet mutatja be

flliőzö
Az utóbbi idők legsikerültebb, leg­

szenzációsabb műremeke, mert

Eggerlh Márts, 
Gerda Maurus 
és Hans Albers
elbűvölik a közönséget csodás játé­

kukkal és énekükkel.
Ez egy olyan rendkívüli film, melyet 
ritkán van alkalma a közönségnek 

látnia.

vet?

Alig, alig, uram.
Még sohasem küldött fel neki köny

Dehogynem uram! Az egymárkás 
Ullstein detektivregényeket olvassa. Min­
den héten egyet, mert nem ér rá.

Heil Hitler! Egymárkás detektivre- 
gények és a párizsi lapok, amelyekben 
meztelen nők vannak. Ezekből meríti tu­
dását, szellemi fölények kultúráját a 
nagy Adolf.

Jobboldali lapok munkatársait, ügyvédeket, 
orvosokat, a Bariba-Miklós-társaság 
tagjait tartóztatták le Budapesten 

kommunista szervezkedes miatt
Telis Bélái, Waiisar Józsefei is Srizelbe weiten

Budapest, február 22. A főkapitány­
ság politikai nyomozó főcsoportja az 
éjszaka fejezte be a kommunista ügyek 
ben a nyomozást. Őrizetbe vettek 26 em 
bért, akik között orvos, tanár, egyete­
mi hallgató, iparművész, közgazdász, 
tanító, zeneakadémiai növendék, mű­
egyetemi hallgató, grafikus szerepel. 
Az őrizetbevetteket turnusokban adják 
át a főkapitányság bűnügyi osztályá­
nak.

Előzetes letartóztatásba helyeztek 
öt embert azok közül, akiket a Bartha 
Miklós Társaság politikai szemináriu­
máról állítottak elő többekkel együtt. 
A főkapitányság bűnügyi osztályán 
ma kihallgatták őket és azután letar­
tóztatták.

A letartóztatottak a következők: Pó­
lyák István asztalos, aki elmondotta, 
hogy a szociáldemokrata párt ellenzéki 
frakciójához tartozik, Kovács János ko 
v ácsmesier, aki a vasasok ellenzéki cső 
portjában játszik szerepet, Lakatos Pé­
ter Pál iró. a Bartha Miklós Társaság 
tagja Garai János iró, egy ügyvéd fia. 
Az otödik letartóztatott a legérdeke­
sebb, Klem Károlyné, született Szid- 
werz Klára, az Angol-Magyar Bank 
\AiUga maz°tt igazgatójának leánya. 
Néhány évvel ezelőtt Berlinbe utazott

í; "X- * f- Ganz Ábrahámné
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a mozgásúm vészét i főiskolára.
Berlinben ismerkedett meg Klein Ká 

roly mükertésszel. akivel együtt Mosz­
kvába utazott és ott házasságot kötöt­
tek. A házasságból gyermek is szüle­
tett. A gyermek nem bírta az északi 
klímát. és ezért kénytelenek voltak ha­
zajönni. Budapestre érkezése után 
Klein Károlyné bekapcsolódott a kom 
munista mozgalomba és résztvett a 
Bartha Miklós Társaság politikai elő­
adásain.

A letartóztatottak között lévő Laka­
tos Péter harmincnégy éves újságíró 
egyébként jobboldali lapoknak volt a 
vers- és tárcaírója, Garai János har­
mincéves újságíró ugyancsak a jobbol­
dali lapokba irt szociálpolitikai tanul­
mányokat és tárcákat, továbbá Füredi 
József harminc éves újságíró, aki a 
vitarendező bizottságnak volt a rende­
zője. Ezeknél házkutatást is tartottak, 
amely alkalommal röpcédulákat, kom­
munista írásokat koboztak el.

A nemrégiben szabadlábra h el vezet t- 
dr. Madzsar József orvos, továbbá Sán 
dór Pál ügyvéd, dr. Totis József orvos 
és egy mérnök vannak az ügybe beleke 
verve. Dr. Madzsar és társai már pén 
tek óta a rendőrségen vannak, ahol az 
irányban hallgatják ki őket, hogy mi­
lyen szerepük volt ezekben a szervez­
kedésekben.
. A kommunista szervezkedés másik 
íranya Pesterzsébetre vezet, ahol né 
hány nappal ezelőtt egy munkástemeté 
sen tüntetések voltak, amely alkalom­
mal egy villanyoskocsit is felborítottak 
os annak ablakait beverték. A nyomo­
zás megállapította, hogy Pesterzsébe­
té szervezett, kommunista társaság 
dolgozik, amelynek hatvan tagját tar­
toztattak le. Ugyancsak világosságot 
derítettek a vörösdiák szervezkedés cí­
mű egyesületre is és ebben az ügyben 
harminc diák ellen folyik az eljárás. 
Fboen a szervezetben nemcsak diákok, 
ha néni mtellektuelek is résztvettek, 
nianI-Tbk ^"aii, akiknek már az 
előbbi kommunista szervezkedésekben 
is valami szerepük volt.

,.®ZedeTk?nr Anna: Felszabadultak. 4
„a,!1® lrón° a ma asszonyának és ver- 

godo. korunknak legizzóbb problémáit Ur. 
gyaija regényében. Ára csak 32 lej. Kap 
ö3tó az Uj Kelet könyvosztályában.
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megszigorított rendtörvény drákói 
büntetésekkel sújtja a földalatti

szervezkedéseket
Külön szankciókat ír elő a törvény a nem engedélyezett tüntetéseknek résztvevői és a hatósági

személyek sértegető] ellen. Tilos az elbarrikádirozás

Törvénybe iktatták az épület-rombolás és az uniformis-
viselés tilalmát

Bucuresti-Bukar esi, február 22. (Az Uj 
Kelet tud.) A kamara tegnap délutáni 
ülésén Mironescu bel ügy miniszter beter­
jesztette a Márzescu-féle rendtörvény 
módosításáról, helyesebben szólva meg­
szigorításáról és kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslatot. A módosítás kifejezett 
célja az, hogy a széisőséges és különös­
képpen a kommunista szervezetek műkö­
dését szigorított sz-ankciiókkal keresztez­
zék. A parlament folyosóján a kormány­
hoz közelálló politikusok azt a verziót 
terjesztették tegnap, hogy a módosítások 
megszavazása után a kormány fel fogja 
függeszteni az ostromállapotot, amelynek 
bevezetésére csak azért volt szükség, 
mert a Mérzésen-törvény jelenlegi for­
májában nem adta meg a lehetőséget a 
bíróságoknak bizonyos vétségek gyors és 
szigorú megtorlására. Mihelyt a Máv- 
r-'cu-törvány módosítása megadja a kor­
mánynak a szélsőséges propaganda meg­
torlásához szükséges törvényes lehetősé- 
£ -két — mondották a képviselők — nem 
lesz tovább szükség az ostromállapotra.

Milyen cselekményekre ter- 
i jesztik ki a Márzescu-tör-

vényt?

Ez a gondolatmenete körülbelül az in­
dokolásnak. amellyel Mironescu belügy­
miniszter a drasztikus sza ke lókat tar­
talmazó törvényjavaslatot kiséri. Az 1924 
december 19-én szentesített Márzescu- 
t'irvény — írja az indokolás — nem vesz 
figyelembe bizonyos vétségeiket, amelyek 
az utóbbi időben igen gyakoriak lettek, 
mint: hatóságok által megtiltott tünte­
tésben való részvétel, gyű léstermek erő­
szakos elfoglalása, igazságügyi hatósá­
gok, vagy' más hatóságok megfélemlité-

I

iníiwriwnw minim. ó-asc*
hető a tiltott uniformisok és jelvények 
viselőire is.

Háromtól—hat évig terjedő 
börtön

Jóval szigorúbbak a szankciók, midőn 
földalatti szervezne diésejkröh tüntét és élő­
ről és zavargásokról van szó. Háromtól 
hat évig terjedő börtönnel sújtja a módo­
sított törvény azt a tényt, hogy bizonyos 
emberek szövetkeznek, vagy megegyeznek 
egymással akár egyetlen bűntett elköve­
tésében, személyek, a tulajdon, vagy az 
állambiztonság ellen, midőn, ezen bűntett 
célja egy bizonyos társadalmi osztály 
nak a diktatúráját bevezetni erőszakos 
eszközökkel egy másik társadalmi osztály 
felett, erőszakosan, megsemmisíteni egy 
társadalmi osztályt és általában erősza­
kos eszközökkel megdönteni a Romániá­
ban fennálló gazdasági, vagy társadalmi 
rendet. Ugyanezt a büntetést alkalmaz­
zák, ha a romániai társadalmi és politi­
kai rend erőszakos megváltoztatására va­

lamely külföldi szervezettől kapott utasí­
tás végrehajtására társulnak emberek.

Szigorú szankciók sejtek szer 
vezésére

Az állambiztonság és az államrend el­
lenni összeesküvésre felbujtó írások, raj­
zok nyomtatása, sokszorosítása és terjesz 
tése egyaránt, súlyos börtönbüntetést von 
maga után. .Diplomáciai1 iratok és a ro­
mániai hatóságok által a közrendre vonat 
kozóan kiadott rendéletek és államtitkok 
elárulása öt—tiz évig tartó börtönbünte­
téssel jár. Az árulásra irányuló kísérle­
tet tizenöt naptól1 egy évig terjedő bör­
tönnel sújtják. Egy hónaptól egy évig 
terjedő börtönbüntetés a szankciója an­
nak, ha valaki szóban, vagy Írásban 
olyan sejtek, szervezetek, vagy szervezeti 
csoportok alakítására folytat propagan­
dát. melyeknek működése a jelenlegi tár­
sadalmi rend ellen irányul. Visszaesés 
esetén a büntetés hat hónaptól két évig 
terjedő börtön és az állandó lakhelyről 
három évig terjedő kitiltás. Ezen bünte­

tés megszegése hat hónapos börtönbünte­
téssel sujtatik.

A hátóságok által nem engedélyezett 
tüntetésben való részvétel egy évtől há­
rom évig terjedő időre való felfüggesz­
tését vonja maga után. Azokat a tüntető­
ket, akik nem engedelmeskednek a tünte­
tés feloszlatására irányuló felhívásnak, 
tizenöt naptól három hónapig terjedő fog 
házzal büntetik. Gyű léstermek erőszakkal 
való elfoglalása esetére egy hónaptól: egy 
évig terjedő fogházbüntetés jár. A ható­
ságok elleni láziltás vagy az engedelmes­
ség megtagadására irányuló bujtogatás 
tizenöt naptól hat hónapig terjedő bün­
tetéssel jár. Az adó nem fizetésére való 
felhívás lazításnak minősíttetik és ugyan 
csak tizenöt naptól hat hónapig terjedő 
büntetéssel sujtatik.

Szankciók a rombolások ellen
A fenti intézkedések éle nyilvánvalóan 

a baloldali szervezkedés ellen irányul. Az 
uniformisviselés megtiltásán kívül van 
azonban a módosított rendtörvénynek 
még egy szakasza, amely inkább a jobb­
oldali szervezeteket érinti. A huszonötö­
dik szakasz értelmében épületek rombo­
lása, valamint gátak, hidak, csatornák és 
vi zmübe rend ezések megs emm isitése hat

j hónaptól öt évig terjedő börtönbüntetést 
I von maga után, akár egyetlen személy,
I akár valamely csoport követi el a rombo­

lást. Középületeidben, ipari és kereske­
delmi üzemekben való elbarikádozás és a 
barikádok elhagyására irányuló felszólí­
tás nem teljesítése hat hónaptól öt évig 
terjedő börtönbüntetést von maga után. 
Hatósági személyek megsértése, vagy 
megütése, ha azt uecai manifesztáció al­
kalmával követik el, a büntető törvény- 
könyv legszigorúbb szankcióinak kiszabá­
sát vonja maga után.

Két kommunista kémnőt tartóztattak le
Konstancában

Mindketten a doörtidzsai kommunista sejtek újjászervezésén dolgoztak

influenza ellen
megóv a valódi

„DIANA“
sósbor szesz

Bucuresti-Bukarest, február- 22. (Az 
Uj Kelet tud.) Diszkrét nyomozás után 
a konstancai sziguranea kommunista 
kémnőt tartóztatott le tegnap. A kém- 
nőt Koc Albertit!ának hívják, 19 éves 
gáláéi származású leány, aki a GPU 
megbízásából másfél hónappal ezelőtt 
érkezett az országba. A sziguranea ide 
jóben tudomást szerzett a kémnő jöve­

teléről és három detektív állandóan 
nyomon követte. Másfél hónap alatt 
háromszor változtatott lakást a rendki 

í vül jó megjelenésű fiatal leány. Letar- 
! tóztatása alkalmával siffret találtak 
: nála és lázitó tartalmú könyveket röp- 
I cédulákkal.
! Kihallgatása alkalmával Albertina

Koc elmondotta, hogy elvégezte a GPU 
tiraszpoli kémiskolájának tanfolyamát, 
majd azért küldték Romániába, hogy 
a dobrudzsai sejteket újjászervezze. 
Konstancában egy Ofelia Manóié nevű 
másik kémnővel dolgozott együtt, akit 
már két héttel ezelőtt letartóztatott a 
sziguranea-

273 ezer 320 megóvatolt váltó
1932-ben 5 milliárd 270 millió lej értékű váltót óvatoltak meg Romániában. A regát vezet

az óvatolásban
sere rendezett ellenséges tüntetések, a 
rendfenntartó közegek felszólításainak 
végrehajtása, lázadásra és engedetlen­
ségre való bujtogatás, épületeik lerombo­
lása. középületekben, vagy ipari üzemek­
ben való eltarikadirozás, etc.

Törvény tiltja meg az uni­
formisok és jelvények vise­
lését

Ezen vétségekkel szembeni szankció 
hiánya volt eddig oka annak, hogy a kor­
mány bevezette az ostromállapotot, hogy 
az ostromállapot alapján kiadott rendele­
ti értelmében megbüntethesse ezeket a 
vétségeket. Az ostromállapotról szóló 
rend.-let megtiltotta például, hogy ható­
ságokon kívülálló személyek uniformist 
és jelvényeket viseljenek. Ez a Vasgárda 
ás az Antiszemita Liga ellen irányuló 
intézkedés helyet kapott a mód ősit ott 
rendtörvényben is, tehát az ostromálla­
pot felfüggesztése után is érvényben ma- 
’’nd. A vonatkozó rendelkezések érte lm é- 
k~n meg nem engedett uniformisok, vagy 
.'sivények viselését 500—5000 Tejes pénz­
büntetéssel sújtják, az uniformis és a 
Jelvény azonnali elkobzása mellett. Vis-z- 
szaeség esetén tizenöt naptól három hó- 
v"piy tartó fogházbüntetés jár az uni- 
f orm. a vi sei és ért.

Egy uj szankciót vezet be a módosított 
rendtörvény. az otthontól való eltiltást. 
Eszerint bizonyos vétségek elkövetőinek 
a törvény megtiltja, hogy a vétség elkö­
vetésének helyén és annak: környékén 
tartózkodjék hat hónap lő! három évi 
i(Uig. Ez" a tiltó rendelkezés kitérjeszt-

értiéfc
3,951.436.435

280.513.707
1,322.428.515

213.662.217

< Bucuresti-Bukarest, február 22. (Az Uj 
Kelet tu dl) Az igazságügyminisztérium 
statisztikai osztálya most állította össze 
az 1932. év folyamán Románia területén 
megóvatolt váltók statisztikáját. Az el-
mujltl esztendőben; 273 ezer 320 váltót
óvatoltak meg, 5 milliárd 769 millió 
046.874 lej értékben. Országrészek^sze­
rint a megóvatolt váltók a következőkép­
pen oszlanak meg:

váltó
Regát 159.001
Beszarábia 31.631
Erdély 64.066
Bukovina 18.622

A statisztikából kitűnik, hogy a válté- 
óvatolások terén a régi királyság vezet. 
A válltók 58 százaléka került megóvato- 
lásra a regátban és az itt megóvatolt 
váltók értéke 68.5 százalékát teszi ki az 
ország területén megóvatolt váltók érté­
kének. Erdély a megóvatolt váltók 23 szá 
zalékát adta, mig a váltók értéke 22 szá­
zalékát teszi ki az összegnek. Beszarábia 
11 százalékkal szerepel a váltók száma 
és 5 százalékkal azoknak értéke tekinte­
tében, mig a legkisebb országrész, Buko­
vina a megóvatolt váltók 6 és a váltók 
értékének 3 és félszázalékát adta. Az 

j 1931. évi váltóstatitsztikáva 1 való ösisze- 
: hasonlításból kiderül, hogy két esztendő­

vel ezelőtt a regátban 258 ezer 427 vál­
tót óvatoltak meg. Tehát 1932-ben 61.5 
százalékkal csökkent a régi királyságban 
a váitőóvatolások száma. A megóvatolt 
váltók értéke 4 milliárd 32 milliót tett 
ki 1931-ben a regátban, ami azt jelenti,

hogy csak a megóvatolt váltók száma 
csökkent tekintélyes mértékben az érték- 
csökkenés csaknem elenyésző. Beszarábiá- 
ban 1931-eJ szemben 42 százalékos a meg 
óvatolt váltók számának és 27 százalékos 
a váltók értékének a csökkenése.

Egy másik érdekes konklúzióra alkal­
mat adó kimutatás a váltóóvatolási sta­
tisztikának az, amely nem a történelmi 
tartományok, hanem az országrészenkénti 
felosztásit veszi alapul. Eszerint az Er­
délyben megóvatolt 64 ezer váltó közül 
17 ezer 413 esik a Körösvölgyére és Má- 
ramarosira, 7821 a Bánátra és 38 ezer 832 
a tulajdonképpeni Erdélyre.

A megóvatolt válték túlnyomó része 
kisadósságokra esk. 134 ezer 972 ötezer 
lejen aluli váltót óvatoltak, ami az össze­
sen megóvatolt váltók 49.38 százalékát 
teszi ki. A többi váltók érték szerint a 
következeképpen oszlanak meg:

százalék

mindössze 11.760 válté került óvatolásra. 
A megóvatolt váltók értéke szempontjá­
ból junius vezet, amikor 1 milliárd 57 
millió 823 ezer lej értékű váltó lett meg- 

j óvatolva.
A statisztikából kiderül, hogy 1932-ben 

különösképpen Erdélyben és Beszarábiá- 
; ban szorult szűk területre a váll tóhitel. 
I A fizetésképtelenség különösem a nagy 
j vátlóadósóknál észlelhető. Az 1932-ben 
I megóvatolt váltók értékének 60 százaléka 
I (mintegy 3 és félmilliárd lej) az 50 ezer 
1 lejen felüli váltókból adódott össze, 
i 1933-ban valószínűleg még jobban lecsók 
I ken a megóvatolt váltók száma éS' értéke, 
I nem az adósok fizetőképessége, hanem a 

váltóhitei megszorítása miatt.

5—10 ezer lejig 57.118 20.90
10—20 ezer lejig 35.534 13.—
20—50 ezer lejig 25.532 9.34

50—100 ezer lejig 11.925 4.36
100 ezer lej en felül 8.239 3.01

Kiderül a statisztikából, hogy a* 1932. 
év során megóvatolt váltók nagyobb ré­
sze nem uj, hanem többszörösen meghosz- 
szabbitott váltó volt, amit a hitelezők 
végül is megóvatolt ak. A váltóóvatolás 
az eternit év októberében és novemberben 
érte el tetőfokát. Ebben a két hónapban 
a váltók 22 százaléka került óvatol ás ra: 
összesen 60.660 váltó esik erre a két hó-

Wdonságl üfdonsäg l
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ára 84 tej
Heine óta még egyetlen iró sem dolgo- 

io-tt fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
imelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
ton» tűz ével és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható as 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg é# 
oortóköltség előzetes beküldése mellett

napra. Ezzel szembem szeptemberben bélyegben is) vagy utánvéttel.

Bfflldlvat színekre régi ruhákat is olcsón fest, tisztit Czink
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Spanyol szélhámosok elárasztják 
Erdélyt milliókat ígérő levelekkel

„jöjjön, véggé védelmeké tizenhat éves, egyetlen leányomat“
Cluj-Kolozsvár, február 22. Az utóbbi 

időben mint a háború előtti években, hi­
székeny emberek, akiknél pénzt sejtettek, 
leveleket kapnak Spanyol országból. Ezek 
bem a levelekben nagy örökségekből te 
kintélves részt Ígérnek, ha a címzett vál­
lalkozik arra, hogy örökbefogadja a le­
vélíró fiatal leányát, eljön személyesen 
Spanyolország egyik városába és magá­
val! hozza azt a néhány ezer frankot, ami ] 
az örökség! ügy lebonyolításához sztiksé- j
ges. , j

Régebben barcelonai brig antik munka- í 
ja volt ez. Minthogy Keleteurópában erő | 
sen fejlett hálózatuk volt, az áldozatok j 
nagy számát fosztották ki a legraffináí- | 
tabb módon. És ha a kifosztott ember a ] 
hatóságok igénybevételével fenyegető- } 
zott, akkor egyszerűen eltették láb alól. \ 
Ezekre a félelmetes kalandokra emlékez- j 
tét az a levél, amely a napokban érke- ] 
zett egy jómódú kolozsvári kereskedő ci- j 
mére Barcelonából. Gépírásos német le- -j 
lél, amiről csak avatott szem állapíthat- ] 
ja meg. hogy sokszorosított példány. A j 
levél igy kezdődik:

Azt hisszük, fölösleges hangsúlyozot­
tan óvnunk az embereket attól, nehogy 
„bedőljenek“ senor Grau parasztfogásá­
nak. 16.000 pezetája (350.000 lei- aligha 
van ilyen kockázatra valakinek Erdély­
ben, még akkor is-, ha egy 17 éves leányt 
vehet oltalmába.

Ha nátha,
torokfjfttlfadás 
és Bililés eisen 
akar védekezni 
használjon

anflmín
pasztillákat

A levelet azonban beküldtük egy nag> 
spanyol újság szerkesztőségének, amely 
bizonyára gondoskodik a csődbement em­
ber lebuktatásáról.

K0 ZC AZBAfiAE

Megkezdődik a március-Junius 
havi behozatali kontingens 

megállapítása
,'‘Tisztelt uram! Ama jó referenciák j . k#rh^ÍK( a KPr€Sk€ŰelmÍ ÉS IparMamaréHnÖl
!*•_■!!!* iÄÄS iA« tüM Konilneealáldsalapj

arra a súlyos és kritikus helyzetre való 
tekintettel, amelybe belejutottam, arra 
kérem, legyen segítségemre egy bizalmas 
ügyben, amely mindenekelőtt szigorú és 
abszolút diszkréciót igényelne. Nagyjá­
ból arról van szó, hogy ön bizonyos ok­
iratok megmentésében segédkezik, ame­
lyeknek birtokában ön egy nagy svájci 
bank pénztáránál 340.000 svájci frankot 
személyesen fölvehet. Ehhez föltétlenül 
szükséges, hogy ön Spanyolországba jőj 
jön, hogy átmenetileg egyetlen, 16 éves 
lányomat védelmébe vegye és azért is, 
hogy az itteni bíróságoknál kifizessen 
helyettem 16.000 spanyol pezetát, (erre 
az összegre ítéltek ugyanis csődi miatt) 
mert csak igy juthatok az említett okiratok 
hoz, amelyek segítségével minden nehéz­
ség és személyi felelősség nélkül vissza­
vonhatja a svájci bankban letett vagyo­
nomat. Humanitárius szolgálatai fejében 
említett vagy ónomnak harmadrészét ön­
ként átengedem önnek.“

A levélíró azután, megmagyarázza, 
miért nem irhát egyelőre kézírással. Ar­
ra is kéri a címzettet, nehogy levelet ír­
jon. Ellenben a mellékelt cimre küldjön 
eg)" sürgönyt, A sürgöny piros gépírásos 
hetükkel a következő: SENOR GRAU, 
ROSAS, lista Correos 898. A szöveg eny- 
nyi: Erwart a Brief (Várom a levelet) és 
aláírás.

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 gorban 40.006 
sikket, 800 ábrát. 64 mümellékletet tar­
talmaz. A8 1932-eg kiadás ára 54$ lej 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó­
ból tség (20 lej) előzetes beküldése me! 
ett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

Äs UJ Kelet 
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind. 715 82 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L
Emii Ludwig: Mussolini 57 L
ÍI. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám 56 L
Heltai: Életke 67 L
Károly Sándor; Az 500-ik emelet 40 L
B. Russel: Kina 90 L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
íarnó József: Börtön 40 L
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 32 L
Julien Green: Adrienne 44 L
Móricz Zsigmond: Forró mezók 44 L
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44 L
Sherwood Anderson: Tar 44 L
Paul Bourget: A lelkiismeret 44 L
Katajev: A sikkasztok 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom- 

ban 44 L
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 44 L
Bojer: A nagy éhség 44 L
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 44L
Beltai Jenő: Álmokháza 44 L
Smeljov: A pincér 44 L

Cluj-Jíolozsvár, február 22. A kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara most 
közli azokkal a kereskedőkkel, akik im­
port deklarációt tettek le, hogy a ontin- 
gentálással kapcsolatos rendelkezések ér­
telmében most folyik a kontingentálás 
meghatározása március és az ezt követő 
hónapokra. A Kereskedelmi és Iparka­
mara felszólítja tehát a kereskedőket, 
hogy a behozatali blankettákat minél 
előbb váltsák ki a Kamaránál. A blan­
kettákon március elsejétől juntas har- 
mincadikáig kell hogy szerepeljen a ke­
reskedő behozatali kérése. Határidőt a Ka­
mara egyelőre nem tűz ki, mert a keres­
kedők helyzete igy is igen nehéz. A ke­
reskedők még messze vannak attól, hogy 
az üzletekben a tavaszi szezon megindul 
jón. A kontingentálási bizottság azonban 
ezzel nem törődik, hanem máris megkez­
di a behozatali kvóta megállapítását a ta 
vaszi hónapokra. A kereskedő igy a ne­
héz gazdasági viszonyokból a pangó üz­
letmenetből és a téli időjárásból kell meg 
állapítsa, hogy milyen lesz a tavaszi sze­
zon és julius elsejéig milyen árura és 
mennyiségre lesz szüksége.

Mi a „magánkompenzáció“
Kereskedelmi körök már hónapok óta 

sürgetik a behozatal és kivitel újszerű 
megrendszabályozását az úgynevezett 
magánkompenzáció alapján. A magán- 
kompenzációnak ez a rendszere tulajdon­
képen ugyanaz, amit az állam végez, mé­
gis igen jelentős könnyítéseket tartalmaz 
a kereskedelem előnyére és hatalmas lé­
pést jelent a szabadkereskedelem elve 
felé.

Külföldi államok már régen bevezet­
ték a valutamentes árucserét, anélkül,

hogy ehhez az állam előzetes hozzájáru­
lása szükséges lenne. A cégek felhatal­
mazást nyernek külföldi áruk oehozata 
Iára, ha garanciát nyújtanak arra, hogy 
ugyanolyan értékű belföldi árut szállí­
tanak és árutartozásukat evvel fizetik.

Ezzel a módszerrel szemben nálunk 
Romániában azt szokták felvetni,^ hogy 
Románia nyerstermelő ország lévén ke­
vés olyan cége van, amely üzletkörébe 
be tudja kapcsolni a nyerstermékek kül-

EEWESDíEll ill:
Megalakult a temesvári Mizráchi helyi 

csoport. Tudósítónk jelenti: Hosszabb 
ideig tartó előkészítő munka eredménye 
ként az elmúlt vasárnap a Zs. N. sz. it­
teni csoportjának helyiségében nagy ér­
deklődéssel megtartott gyűlés keretében 
alakult meg a mizráchisták temesvári 
helyicsoportja. A gyűlést dr. Rosenberg 
Emil nyitotta meg, aki rámutatott arra 
az örvendetes tényre, hogy Temesvár 
zsidóságának egy igen tekintélyes rétege 
ma már az úgynevezett konzervatív zsi­
dó szellemet képviseli és ezeknek igazi 
cionista munkakeretet csak a megalakí­
tandó Mizráchi csoport nyújthat. Ugyan 
ebben a szellemben szólalt fel Eppler 
Jakab és Stern József is, akik méltatták 

I a temesvári Mizráchi csoport megalaku­
lásának jelentőségét. Az elhangzott íel- 

: szólal ás ok után beválasztották a vezető- 
I ségbe: Mannheim Lajost, Grünberger Tz- 
i raei Chaimt, Eppler Jakabot, Stern Jó- 
1 zsefet és dr. Rosenberg Emilt.
■ Március 11-én nagy purimbált rendez 

a Newyork kávéház összes termeiben a 
kolozsvári Aviva-Barisszia, Wizo és a 
többi ifjúsági szervezetek. Az álaicos 
purimbál iránt már most nagy az érdek-

Nagy Bialik matiné Kolozsváron. F.
hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor 
nagyszabású Bialik matinét rendez a ko­
lozsvári Wizo és Aviva-Barisszia az Urá­
nia mozgó termében. A matiné keretében

földi elhelyezését. Bizonyos, hogy ez a : Forgácg Sándor és Bárdy Teréz fogják 
körülmény némileg befolyásolja a hely­
zetet és Romániában a szabad kontingen 
tálásnak nincsen tere, mint más orszá­
gokban, a rendszert azonban nálunk is 
meg kellene honosítani. Részben szükség 
volna erre azért is, hogy a szabad keres-1 
kedelem elvét az állam hivatalosan ne 
adja fel, részben pedig azért, mert a ke­
reskedelem rendkívüli alkalmazkodó ké­
peségét ismerve, egészen biztosra vehető, 
hogy nagyon sok nagy vállalat előnyö­
sen élvezné a rendszer nyújtotta könnyí­
téseket. Erre különben nagyon szép és 
frappáns példa a kolozsvári Dermata 
gyár terve külfödi tojás és baromfi ex­
portjával, melyről annak idején részlete­
sen beszámoltunk.

A bukaresti lapok különben tanulsá­
gos statisztikákat közölnek arról, milyen 
döbbenetes rombolást vitt végbe a kontin 
gentálás az ország külkereskedelmi mér­
legében. Az ország külkereskedelmi for­
galma a tavalyihoz képest harminc szá­
zalékkal a tavalyelőttihez viszonyítva 
negyvenöt százalékkal esett,

A kölcsönös elzárkózás különben min­
den országban lecsökkentette a kereske­
delem forgalmát és még jobban kimélyi- 
tette az általános gazdasági krízist.

Bolgár tojáskliring Ausztriával. Szó­
fiából jelentik: A bolgár tojásexportőrök 
azon javaslattal fordultak a kormányhoz, 

• hogy a hanyatló ausztriai tojáskivitel 
; érdekében mentesítsék őket a silling be­

szolgáltatásától és létesítsenek a dohány 
mintájára tojáskliringet Ausztriában. 
Eszerint az Ausztriába kivitt tojás ellen­
értékéért osztrák iparcikkeket vásárolná­
nak. A Nemzeti Bank adjon továbbá kon­
tingensen kívüli beviteli engedélyeket a 
bolgár exportőröknek, hogy befagyott 
sillingköveteléseiket ilymódon feloldhas- 

. sák.
Amerikai specialisták reformálják a 

török monopólüzemeket. Istambulból je­
lentik: A török kormány egy csoport köz 
ismert amerikai specialistával megálla- 

: podott a török monopólüzemek reformá- 
\ lását illetőleg. Az amerikai delegáció még 
; e hó folyamán megkezdi működését, Az 
! előzetes technikai és adminisztrációs mun 

kálatok körülbelül május végéig tarta­
nak, amely terminus után a speciá­
lis reform, illetve racionalizálási munkák 
haladéktalanul megkezdődnek. A reform- 
munkálatok összköltsége értesülésünk sze 
rint 14 millió dollárt tesz ki.

Nagyváradon is drágult a kenyér. Tu 
dósitónk jelenti: A városi tanács legutób 

ülésén megállapította az uj kenyér­

ié. A liszt árát 9 lej 50 banira maximál­
ta. A barna kenyér ára 7 lej 50 báni, de 
viszont az olcsó tipusu és tengeri liszttel 
kevert kenyér ára 6 lej 50 báni kell hogy 
legyen. A jelek szerint a pékek ezzel se 
lesznek megelégedve s hivatkoznak majd 
Temesvárra, ahol 10 lej a fehér. kenyér, 
pedig ott kéznél van az olcsóbb liszt is.

A
„zsidó“ Plan

bi
ái akat. A fehér kenyér árát 10 lejre emel

ina: Szabó Imre
A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja — Marx Károly zsidó környesete 
— Marx és a Rotschild ok — Bauer és 

Marx zsidővitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
Ás egyszerű kiadás ára:

15 lei
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet könyvogg- 

íályábam Cluj, Sir. Baron L. Pop 10

interpretálni Bialik legszebb költemé­
nyeit. A matiné iránt városszerte széles­
körű érdeklődés nyilvánul meg.

Az Aviva-Barisszia nagyszabású tea­
estélyt rendez folyó hó 25-én, szombat 
este a Bné Jiszráél Főtér 22. szám alatti 
helyiségében. Az ifjúsági szervezet ren­
dezvénye ez alkalommal is nagysikerűnek 
ígérkezik.

A kolozsvári Zsidó Nőegylet folyó hó 
26-án, vasárnap délután 5 órakor a New­
york kávéház télikertjében rendezi meg 
szokásos teadélutánját, A jótékony célra 
való tekintettel a Nőegylet elnöksége ez 
utón kéri a zsidó társadalom tagjainak 
és az ifjúság minél nagyobb számú meg­
jelenését.

Az Akademit Barisszia ezen a héten 
kivételesen csütörtök este pontosan há­
romnegyed: 9 órakor tartja meg rendes 
gyűlését. Vezetőség.

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári csoportja f. hó 26-án, vasárnap d. u. 
3 órai kezdettel tartja meg 4-ik gyer­
mekdélutánját a katolikus gimnázium 
dísztermében a következő műsorral: Kon­
ferál Salamon Elly. Prológ Bergner Évi. 
Szaval Weisz Évi. Walzer: Izsák Évi, 
Herskovitsi Lili, Fischbein Judith, Meis 
ter Sári, Weisz Juci. Televíziós rádió: 
Bergner Évi, Dunca Tuca, Léb Juci és 
Baba, Hargitay Öcsi, Steiner Judith és 
Pali, Grünwald Ágota és Gábor, Barcha 
Mária, Tatár Lonci. Neumann Tibi és 
Judith, Friedmann Ákos, Balázs Márta, 
Grün Amci. Juci, a bohóc Csató Juci. 
Szaval Albert Ervin. Akrobatikus duó: 
Izsák Éva, Herskovits Lili. Zongorázik 
Salamon Elly. Monológ Lax Tibi. Torná­
szára. : Hirsch Melitta, Sole Miri, Her­
mann Évi, Moskovits Juci, Weisz Éva és 
Kató. Hegedül Grün Ernő. Magyar rap­
szódia: Wolff Olivia. Sicc urfi karika­
túrák Weinberger Józsi. Táncol Grün 
Lea. Balett Singer Teri. Zongorázik 
Wolff Olivia. Ha gyermekének örömet 
akar szerezni, feltétlen jöjjön el erre a 
hangulatos délutánra, ahol kedves kör­
ben szórakoztatni fogjuk kicsiny hallga­
tóinkat. Szeretettel várjuk tehát gyerme­
kével együtt.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Hr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, írókról, fejedelmekről 
éa diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a z-sidé 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 Isj, 
Kapható az Uj Kelet könyv osztályában.
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Riasztó híreket közölt a bukaresti sajtó a romániai helyzetről
Erise meg a világ, hogy nem lehet be­
szélni Románia kommunizálásárőí —

mondja Vaida Sándor a külföldi lapoknak, A miniszterelnök sze­
rint moszkvai rendeletre, szovjet ágensek készítettek elő a zavar­
gásokat. A kormány már két hónap óta tudón a készülődésekről. 
az ostromállapot megszüntetése es kiterjesztese. „Az ostrom­
állapotnak köszönhetjük, hogy megszűntek a jobboldali zavargások“

BucuresU-Bukarest, február 21. (Az 
Uj Kelet tud.) A legutóbbi munka s- 
megmozdulásokkal kapcsolatosan, ame 
ivek a véres grivitai összeütközésben 
kulmináltak. — riasztó hírek jelentek 
meg a külföldi sajtóban. Egyes ameri­
kai lapok egyenesen azt Írták, hogy Ko 
mániában általános a forrongás és 
hogy

a kormány kénytelen volt emiatt 
átadni helyét egy baloldali színeze­

tű kabinetnek.
Ili sem jellemzőbb a külföldön elter­
jedt aláírni-hírekre, minthogy a kor­
mány szükségesnek látta a hilviatalos 
távirati iroda utján kommünikét kül­
deni a külföldi sajtónak és ebben leszö­
gezi, hogy az országban rend és nyuga 
lom uralkodik.

A miniszterelnök nyilatko­
zik

Geo London3 a neves francia író és 
újságíró, a „Journal“ munkatársa 
ugyancsak a riasztó hirek hatása alatt 
Bukarestbe utazott, hogy helyszíni tu­
dósításokat küldjön lapjának a romá­
niai eseményekről. Geo London, andien 
cián jelent meg az uralkodó előtt, 
majd felkereste Vaida miniszterelnö­
köt, aki kétségtelenül érdekes, de zsidó 
vonatkozásaiban legalábbis furcsa ki­
jelentést tett a francia újságíró ?lőtt. j 
Kijelentette Vaida, hogy j

o zavargásokat szovjetagensek ké­
szítették elő, akik Moszkvából kap­

tak erre utasítást.
A bujtogatók valamennyien idegen ere 
detüek, miután a legutóbbi választá­
sok is megmutatták, hogy kommunis­
ta párt Romániában nem létezik.

— Vaida el van határozva arra — ír­
ja Geo London — hogy elfojtsa úgy a 
jobb, mint a baloldal excesszusait és za 
vargásait. A miniszterelnök nem enge­
di meg sem *• a diákok antiszemita tűn 
tetőseit, sem pedig bizonyos beszará- 
biai zsidó elemek „szovjet-cionista“ (?) 
meg nyilatkozása it.

Uj zavargások készülnek?
— Tudom — mondotta a miniszterei 

nők. hogy az agitátorok el vannak hatá 
roz i arra, hogy hasonló véres inciden­
seket idézzenek elő Aradon, Csernovitz 
kői. Temesváron és Nagyváradon. Ám 
ni .‘gtörténtek a kellő óvintézkedések s 
minden hasonló próbálkozást szigorú­
an el fogunk nyomni. Az ország lakos­
ságának a rend- és nyugalom utáni 
vágya többet fog tenni ebben az irány 
ban, mint a cendőrök közreműködése.

Csak a miniszterelnök a megmondj 
hatója, hogy miért kellett a bukaresti 
és kolozsvári incidensekbe a beszará- 
biai zsidókat belekeverni és. hogy a 
cionizmusnak mi keresnivalója van eb­
ben az egész kérdésben. Mindenesetre 
tett a miniszterelnök másféle kijelenté 
seket is a zavárgásókról. Ezek egy má­
sik párizsi lapban, a jobboldali „Intran 
6igeant“-ban láttak napvilágot, amely 
ugyancsak utasította bukaresti tudósí­
tóját, hogy érdeklődjék a romániai ese 
menyek iránt. z

,,Nem tűrjük, hogy sztráj­
kokkal terrorizáljanak

— Csodálkozik, ugyebár, hogy a kor­
mány élén talál, azok után, hogy a kin 
földi lapok forradalomról s a kormány 
bukásáról adtak hirt — mondotta \ ai* 
da az Intransigeant munkatársának. 
Lltulózták a jelentőségét bizonyos, za­
vargásoknak, amelyeknek véres kime­
netelét mi sajnáljuk a legjobban.

Sernmiesetre sem tűrhetjük azonban, 
h°gy politikai jellegű sztrájkokkal ter­
rorizáljanak. amelyeknek célja a rend 
felbomlósztása. A két műhely munká­
sai. akik az utóbbi zavargásokat elő­
idézték, féktelenül agresszív mentalitás 
*01 tettek tanúságot. Nyilván áldo­
zatul estek ügyes agitátoroknak, akik

eltérítették őket a professzionális köve 
telések útjáról. Munkás-szovjet elisme­
rését kérték a műhelyekben. Ezt az esz 
inét keleti szomszédunktól importálták 
az agitátorok. Természetesen nem vol­
tunk hajlandók megadni ezt a követe­
lést és azonnal energikusan léptünk 
fel. hogy katasztrófákat megakadályoz 
zunk. És bármikor is kerülnénk hason 
ló helyzet elé, hasonlóképen fogunk el­
járni.

— Engedélyeztünk kommunista vitá 
kát és propagandát, amig ezek a teória 
síkján mozogtak. De midőn láttuk, 
hogy az ország létét akarják aláaknáz 
ni olyan kísérletekkel, amelyek a szom 
szédos országban sem sikerültek, ahol 
tulajdonkép megszülettek — drasztiku­
san kellett közbelépnünk.

Értse meg a világ ,hogy nem lehet 
Románia kommunizálásárőí, 

vagy egy erős kommunista párt létezé 
sérül beszélni, amely harcra készül. Ro 
mániában nincs kimondott kommunis­
ta párt, amely a közvéleménynek akár 
egy elenyésző részét is képviselné, 
egész egyszerűen azért, mert nem tu­
dott magának híveket toborozni. Az or 
szágban élő 100.000—200.000 szerve
zett munkás jobbnak látta a szociálde­
mokrata pártban, vagy másutt élhe­
lyezkedni. az ország lakosságának 80 
százaléka pedig földmives, akik halla­
ni seyn akarnak a komunizmusról. Sem 
ezen, sem az előző választásokon nem 
tudtak képviselőt küldeni a parlament­
be, holott a választások szabadok vol­
tak. Beszarábiában, amely az Oroszor­
szággal való szomszédsága révén felté­
telezné a kommunizmus erősségét, még 
csak ostromállapotra sem volt eddig 
szükség. A nyugati határon és Erdély­

ben revizionista érzelmek kapcsolód­
nak a kommunista mozgalmakba.

— Szervezett kommunizmusról te­
hát a szó igaz érteimében nem lehet be 
szólni. A legutóbbi zavargásoknak, me­
lleket moszkvai kiküldöttek mach in a 
ciói idéztek elő, tulajdonképen márci­
usban kellett volna kitörniük. Két hó­
nap óta tudomásunk van erről az akció 
ról. amely egy része volt csupán a rend 
felbontására kidolgozott tervnek. Ezt a 
tervet külföldön készítették el-, külön­
böző sztrájkok szerepeltek benne, ame­
lyek

fokozatosan általános vasutas-
sztrájkhoz kellett, hogy vezessenek 

Nem nehéz kitalálni, hogy milyen sú­
lyos zavarokat idézett volna elő a vas­
úti forgalom megállítása.

\ — Tudtuk azt is, hogy szovjetkikül­
döttek jöttek Lengyelországon és Ma­
gyarországon keresztül az országba. A 
tervet akor kellett volna végrehajtani, 
amikor minden előzetesen el lett volna 
rendezve. Szerencsére a mozgalmat esi 
rájában sikerült elfojtanunk és biztosi 
tóm, hogy megismétlődés esetére min­
den intézkedés megtörtént már.

Megszüntetés vagy kiter­
jesztés

— Az ostromállapot életbelépett. Kö­
vetkezményeként t a jobboldali agitá- 
ciók teljesen megszűntek és ha a nyuj 
galom helyreáll, fel fogják függeszteni 
a kivételes intézkedéseket. Ha azonban 
szükség lesz reá, ki fogjuk terjeszteni 
azokra a területekre is, amél-yeken a 
rendzavarok operálni próbálnának. A 
kormány mindent megtett a rend fenn 
tartása érdekében, amelyre szüksé­
günk van az ország gazdasági talpraál 
litásához.

A kereskedő- és Iparososztályt 
nyomorítja meg Madgearu uj

adójavaslatai
Misa weissmann zsiőépari! képviselő a kereskegő-elirnes intéz­

kedések meaosiiasál bérse. Beterjesztették a rendlörvénu 
megszisoritasaréá szó é törvényjavaslatot

I Btieuresti-Bukarest, február 21. A 
kamara kedd délutáni ülésén folytat­
ták az egyenes adóról szóló törvény vi­
táját.

! Stele sou vasgárdista szerint a keres- 
! kedők és iparosok, valamint általában 
a városi elemek adóját fel kell emelni,

: a falusiékat. leszállítani.
I Dinu Bratianu liberális kritizálja a 
! törvényjavaslatot és rámutat annak 
hátrányaira. Ott emelnek adót, ahol 
nem kellene és ott szállítják le, ahol 
nincs arra szükség. A javaslatot nem 
szavazza meg.

Mironescu belügyminiszter beterjesz 
ti a Marzescu-féle törvény megszorítá­
sáról, továbbá á tisztviselői statútumok 

\ bizonyos szakaszainak módosításáról 
szóló törvényjavaslatot.

Ezután folytatták az adótörvény vi­
táját.

Misu Weisnmnn bírálja a törvény 
ama intézkedését, amely az uj házak 
a dómentességét megszünteti. Megálla 
pitja. hogy nagyon mostohán bánnak 
el a kereskedő és iparos ostállyal. Fel­
sorolja, milyen adókat kell fizetni egy 
kereskedőnek, majd a kiskereskedők pa 
naszait ismerteti. Az adófelebbezési el­
járás hibája, hogy a felét meg sem ide 
zik. Súlyos igazságtalanság, hogy _ meg 
büntetik az adózót, akkor is ha a fiskus 
rosszul vetette ki az adót. A francia ka 
maréiban vita tárgyát képezte ez az in 
tézkedés, — amelyet ugylátszik, — a 
francia törvényből vettünk át és a kor 
Hiány belátta, hogy ez a rendelkezés 
nem tartható fenn, csak a rosszhisze­
mű adóalanyokkal szemben szabad biin 
totóst alkalmazni.

Egy megblshatő hashajtó 
szernek jelentőségét 
elismeri mindenki,

aki emésztési zavarokra hajlamos, vagy 
gyakran ismétlődő székrekedésben.1 szen­
ved. A legtöbb ismert hashajtószernek 
hátránya, hogy rövidebb, vagy hosszabb 
használat után a szervezet megszokja, 
miáltal értékét veszíti. Egészen máskép­
pen van ez a
Prof. dr. Páter-féle 

Hashajtó-tea
használatánál. Ezen tea csakis növényi 
alkatrészeket tartalmaz és összetételei­
ben egyszerűen

felülmúlhatatlan I
Hatása több napig tartó, egyenletes és 
teljesen fájdalommentes’. Már rövid 
használat után az emésztést megjavítja 
és a gyomor- és bélmüködést rendezi. 
Csakis eredeti Prof. Páter-féle hashajtó­
teát kérjen és fogadjon el. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában. Ha 
beszerzése nehézségekbe ütközne, úgy 
forduljanak lerakatunkhoz: „Csillag“ 
gyógyszertár Brassó;, Hosszú ucca 5.

I Gheorghiu jorgista szintén a javaslat 
' ellen beszél.

A templom-rombolás ellen
Miután Madgearu pénzügyminiszter 

beteg , a vitát nem folytatták és meg 
kezdték a Marzescu-féle rendtörvény 
vitáját. A javaslat kimondja, hogy a 
középületek és kultúrintézmények, szín 
házak és templomok rombolása igen su 
lyos büntetéssel járó deliktumot fog ké 
pezni.

Ezután Lázár Illés interpellál a kük 
ügyminiszterhez a máramarosi vasúti 
közlekedés tárgyában. A máramarosi 
lakosságnak óriási kerülővel lehet csak 
Bukovinába utaznia, pedig egész rövid 
idő alatt megtehetné az utat, ha meg­
nyitnák a Csehszlovákián—Lengyelor­
szágon át vezető vonalat. Kéri a mi­
nisztert. tegye meg a diplomáciai lépé­
seket, hogy a három állam vegyes bi­
zottsága sürgősen összeüljön és a pea- 
ge-vonal megnyitását elhatározza.

Cuzlsta népgyülés Mára- 
m árossal geten

I
Vasárnap nagygyűlést tartottak Szi­

geten a máramarosi euzisták. Mintegy 
150 ember gyűlt össze Manolache 
cuzista agitátor gyújtó, lázitó beszédet 
tartott. Azt mondotta, hogy az egész 
világon szervezkednek az aniszemita 
pártok a zsidók ellen és többek között 
kisütötte, hogy Mussolini is antiszemi 
ta. Ezután emelt hangon kifejtette. 
lio°"v meg kell szervezni a harci oszta­
gokat a zsidók ellen és Szigeten fel 
kell állítani a hetedik, centuria köz­
pontját. A rohamosztagok feladata az 
lesz, hogy a zsidókat rémületben tart­
sák és álmukban is reszkessenek tőlük. 
Majd igy folytatta: Tőlem a füvek és a 
kövek is reszkessenek. Itt a leszámolás 
ideje, a zsidók meneküljenek, amig 
nem késő, nehogy arra a sorsra, jussa­
nak. mint a magyarországiak, a hol né­
hány évivel ezelőtt sok zsidó tiint el 

j nyomtalanul. Végül a máramarosi an­
tiszemiták éhségmarsára tért át és be- 

j jelentette, hogy három hét múlva indul 
j nak el a főváros felé. Befejezésül M;
! nolache nem követel kevesebbet, mint 
1 azt, ho"~ a király Cuza kezébe tegye 
I le a hatalmat.

Uvegcsiszolásl
tükörkészitést

épületüvegezést
képkeretezést

dlszüvegezést
a legmodernebb kl*ite<ben valial

SCHÜHf Ö R€JÜ CLUJ,SC*.rvic*. 4. Tel. 6-49

Sanghalbare levegőbe repült 
egy gummlgyár

London, február 21. Sanghaiban egy 
gummlgyár a levegőbe remiit. Az om- 
ladékok alól eddig nyolcvan halottat 
és ötven életveszélyes sebesültet emel­
tek ki. Számolni kell azzal, hogy a ka 
tasztrófális explóziónál csaknem két­
száz személy életét vesztette.

Németország nem engedélyezi az ár­
pabehozatalt, Berlinből jelentik: A belföl 
di takarmányellátás a folyó szezonban 
szükségtelenné teszi a takarmányimpor­
tot. mivel a belföldi készletek a szükség­
letet teljesen fedezik. Hugenberg birodal­
mi közélelmezési és mezőgazdasági mi­
niszter előterjesztésére ezért a birodalmi 
kormány a folyó gazdasági évben vám­
kedvezményes takarmányárpa további be 
hozatalát nem engedélyezi.
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Ä nagyváradi ortodox hitközség 
vezetősége nyliatkozik a hit­

községet ért támadások
ügyében

A nagyváradi or tód o •: zsidó hitközség 
vezetősége kért fel a következő nyilat­
kozat közlésére:

Helybeli napilapokban legutóbb meg­
jelent közleményekkel kapcsolatosan a 
nagy vár odi ortodox hitközség elnöksége 
szükségesnek látja a következő nyilatko­
zatot tenni: A vezetőség minden félre­
értés elkerülése végett kijelenti, hogy 
Hegedűs Nándor magyarpárti képviselő 
orral a hitközségi választás elleni petíció 
ügyében nem tárgyalt; részére sem köz­
vetlenül, sem közvetve, hogy az ügyben 
Bukarestben az illetékes hatóságoknál 
interveniáljon, megbízást nem adott Ha 
részéről történt közbenjárás, akkoi ezt 
nyilván csakis önszántából és mint hit­
községünk régi és annak sorsát szivén 
viselő tagja tehette.

Egyben megállapítja a vezetőség, hogy 
a Magyar Pártnak a képviselő testületi 
választásokban semilyen szerepe, vagy 
tevékenysége nem volt: a magyar párt 
és a hitközség között semmi néven neve­
zendő kapcsolat nem áll fenn.

Végül kijelenti az elnökség, hogy a 
régi tradíciókhoz híven semmiféle politi­
kával nem foglalkozik s kizárólag a hit­
község vallási és kultúra!is . jtézményei- 
nek szolgálatában fejti ki működését és 
minden ténykedésében az állam iránti 
hűség és feltétlen loyal i lás vezérli..

Motzen Sámuel Kohn Dávid
elnökhelyettes elnök

Kransz Sándor 
Ullmann István

alelnökök

A „Hechaluc Hatnizrachi“ tér­
hódítása Erdélyben

Nehéz idők járnak felettünk. A gazda­
sági válság mély nyomokat szántott a 
zsidó nép existenciájában. A borzalmas 
vihar, régen megalapozott zsidó javakat 
tépett ki és sodort magával. A zsidó nép, 
mely kétezer éves aléltságából éppen ak­
kor ébredt fel, amidőn a történelem órá­
ja a tizenkettediket ütötte, tüstént felis­
merte azt a veszélyt, amely elnyeléssel 
fenyegette. És egyeben felismerte azt is, 
hogy az egyetlen kiút ebből a káoszból, 
ebből a zsákuccából csakis egy koncen­
trált zsidó nemzeti területen létesített 
zsidó ország lehet. Zsidó ország a szó 
legteljesebb értelmében. Zsidó agrár-ál­
lam. Történelmi dokumentumaink van­
nak, hogy a mi népünk mindig agrár nép 
volt s csupán a száműzetésben volt kény­
telen az ásót, a kapát — a vándorbottal 
felcserélni s vásárról-vásárra járva az 
egész világon bolyongani. S most, ami­
dőn történelmünk horizontján egy uj 
mentőcsillag támadt: visszacserélni a 
vándorbotot a kapával a zsidó nép fiai 
tömegesen tódulnak annak az eszmének 
meglobogtatott zászlaja alá amelyre az 
van felírva: „Vissza a földhöz!“ s „Keres­
sük meg önmagunkat!“

Régi óhaja ment teljesülésbe az erdély- 
részi Brit Hanoar Hamizrachinak, ami­
kor egy évvel ezelőtt — a legnagyobb 
nehézségek közepette — egy önálló miz- 
rachista chalucnevelő és kiképző telepet 
állított fel Szigeten. A mizrachi szerve­
zet ezen vállakózása, ha az erdélyi zsidó­
ságtól nem is, de a Tórához és tradíció­
hoz hü ifjúságtól határtalan szeretettel 
és lelkesedéssel lett felkarohm. Ez a szer 
vezet, erős akaratával minden nehézséget 
le tudott gyűrni és nehéz áldozatok árán 
sikerült már is tekintélyes számú chalucot- 
mezőgazdasági és ipari kiképzésben ré­
szesíteni. És a szigeti hachsara-telepen 
kiképzett chalucoknak már a második 
csoportja vesz búcsút csütörtökön az itt­
maradó testvéreiktől azzal a reménnyel,

hogy a legrövidebb időn belül mindnyá­
jan találkozni fognak Erecbeü,

A tavaly óta, az ifjúság helyzete ijjesz 
tőén leromlott s a Mizrachi szervezet ve­
zérei' — Rabbi Elijahu Kleinnal az élü­
kön — belátták azt, hogy a mizrachi 
chaluc mozgalom kereteit szélesbiteni 
kell s elhatározták több chalucnevelő te­
lep létesítését.

Izrael Albert, a Mizrachi országos 
chaluc-bizottság elnökének Marosvásár­
helyen sikerült előnyös szerződést köt­
nie Undra Lajos megyesfalvi nagybirto­
kossal, ahol 100 holdas mintagazdaságon 
33 chlauc és elkülönítve 7 chaluca fog 
kiképzést nyerni a mezőgazdaság minden 
ágában. A konyha-kertészetet bulgár 
kertészek fogják irányítani. A Mizrachi 
szervezet nagy sikernek könyvelheti el 
a szellemi háehsáráh kérdésében elért 
eredményeket, amikor dr. Rosenfeld Sa­
lamon, a Mizrachi e régi harcosa, a vá­
ros elit társadalmának szine-javával 
karöltve elvállalta ezen fontos szervnek 
az irányítását.

A marosvásárhelyi telepen kívül még 
a következő helyeken állít fel az dén 
háehsárá telepeket a Mizrachi: Clujon, 
Szigeten, Bánffyhunyadon és Borsán.

Tapasztalatok támasztják alá azt a 
valóságot, hogy Erez Jiezráél csak áldó- 
zatrakész és minden tekintetben felké­
szült ifjakat fogad be. S a mizraehisla 
chaluc és chaluca számára speciális 
adottságok vannak. Nekik harcolni ok kell 
hogy az, ami a zsidóságnak a legszen­
tebb, ne legyen a lábbal taposva. Har- 
colniok kell, hogy a Tóra és trad iné 
tiszteletben részesüljön.

„Lo b'chájil v‘Io b'koách, ki im h‘r- 
uách“, nem karddal, nem fegyverrel akar 
juk visszaszerezni a zsidók országúi. Ha­
nem a Tórával, munkával és önfeláldo­
zással fogjuk azt meghódítani.

Kohn Jfrltak.

Kedden este Bánk bán ünnepi elő­
adásban. Katona Bánk bán-ját a jövő hé. 
ten parádés szereposztásban fogják elő­
adni: Gertrudis királyné Poor Lily, Bánk 
bán Földessy László. Biberaeh lovag Ja- 
novies Jenő, Petur bán Fekete Mihály, 
Tiborcz Tóth Elek, Endre király Balázs 
Samu, Ottó herceg Tompa Béla, Melinda 
Kerekes Ilona. Izidóra Bárdi Teréz lesz.

Ä Magyar Szinti* x heti műsora
'" -

Csütörtökön este 9-kor: Volpone. (Má­
sodszor. Ssz.: 54.)

Pénteken és szombaton: Nincs színházi 
I előadás.

Vasárnap d. e. 11-kor: Feketes-záru cae- 
j resznye. (Ez évadban először. Rend-
• kívül olcsó, a mozihelyáraknál is ol-
1 esőbb helyárakkaL Legdrágább
l zsöllyeszék 30 lej. Páholy 5 sze­

mélyre 100 lej. Erkély 10 lej. Jegyek 
már most válthatók). Ssz.: 55.)

* Hétfőn: Nincs színházi előadás.
f

! Kedden este 9-kor: Bánk bán. (Ünnepi 
előadás. Uj betanulással. Poór Lili, 
dr. Janovics Jenő, Földényi László,

; Fekete Mihály, Tóth Elek, Bárdy Te­
réz, Kerekes Ilöna fellépése. Az idei 

I évad nagyon olcsó rendes helyára i-
\ val. Ssz.; 56.)

Hz Ónra alsóra
Péntek, feör. 24: A denevér.
Vasárnap, febr. 26 (este) : A fehér asz- 

, szony.
Hétfő, febr. 27: Lohengirín.
Szerda, március 1: A bolygó hollandi. 
Péntek, március 3: Szünet.
Vasárnap, március 5 (este) : Tannhauser.

B0YM-MM60 mflsora
(Iparkamara aj palotájában) 

Előadások kezdete; 3, 5, 7 és 9-kor.
Ma, csütörtökön: QUICK. Sláger-

operett. Lilian Harvey-el.

szMíir-Plezgo misen
Csütörtök 3, 5, 7 órakor premier: Nap­

sugár az égen. Ábrahám operett új­
donság. Fősz.: Eggerth Martha, Her­
mann Thirtiig, Verebes Ernő.

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Napsugár az 
égen.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Napsugár az 
égen.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Napsugár 
az égen.

ceese-PMzee mason
Minden csak komédia. Operett világ­

sláger. Leo Parry, Betty Aman, Adole 
Sandrock, Harald Paulsen, Paul Hörbi­
ger, Otto Wallburg.

GRAND
HOTEL

Bukarest
Szemben a főposta palotájával, a 
főváros legnagyobb áruházai mel­
lett, „Aux Galeri es Lafayette“, a 
Letéti pénztár, 2 percnyire az igaz­
ságügyi palotától és 10 percnyire a 
Gara de Nord-hoz. Igen közel a 
tőzsdéhez, Banca National a a Ro­

máméi és a színházhoz. 
Vendégeinek minden kényeimet 
nyújt. Dacára annak, hogy a fő­
város kellős közepén fekszik, mégis 
biztosítja vendégeinek a nyugal­
mat, mert a nagyvárosi zajt és 

lármát sikerült elszigetelni:
A szállodának 250 szobája van a 
modem ízlés és kényelem tökéle­
tes berendezésével, állandóan folyó 
meleg és hideg viz, fürdővel el­
látott szobák. Telefon a szobákban.

Szobaárak

130 leitől kezdve

I HIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas 
tagabb betűvel S lej. Legkisebb apró 
hirdetés 38 lej. Állástkeresőkenk $í 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő. Jeligés levelet csak 

i “ST továbbítónk, ha portóbélyeg mellé- 
i kelve van,

Ha, RUHÁIT OLCSÓN és ízlésesen 
í akarja elkészíttetni, okvetlen keresse fel 
, az óvár, Karolina tér 1. sz. (emelet ajtó 
I 10.) varrodát.

I Kozmetikai üzletem vezetésére keresek 
abszolút korrekt, megbízható urileányt. 

I Szaktudást megszerzi. Ajánlatok „Garan- 
s cia 15.000“ a kiadóba.

SttSOFfi I Raktárhelyiség irodával, uj házban, ki­
adó. Calea Traian (Árpád ut) 9.

FILM

Mi van bemutatója Ábrahám Pál 
legszebb muzsikaju filmoperett­

jének a S. inkör mozgóban
Csütörtök délután 3 órakor kezdi ve­

títeni a Szinkör mozgó Napsugár az égen 
c. filmoperettet, mely filmnek oly szé­
dületes sikere volt Berlin, ÍBécs és a 
többi világvárosokban* A kedves mese 
mellett kői ön at rakd iő jé a filmnek öt re­
mek Ábrahárr-c-láger, melyet az operett­
ben Eggertl Martba, Hermann Thimig és 
Verebes Ernő — a három főszereplő éne­
kel. E filmben szenzációs réipülőfelvátel 
is van. JA nyaktörő mutatványokhoz a 
filmgyár Bobby Weichelt, ä kiváló mü- 
r-pülé't .szerződtette, aki Berlin, felett 
y utatta be tudományát

Ma este Volpone másodszor. Diadal­
mas sikert aratott tegnap este Ben Joh- 
son hires darabja a Volpone, vagy: A 
pénz komédiája. A harsogó kacagásoknak 
tapsolásoknak nem volt se vége se hosz- 
sza. Ma este másodszor adják a Volpo- 
net.

Feketeszáru cseresznye. 39, 26 és 18 
lejes helyárakkal. Vasárnap délelőtt 11 
órakor Hunyadi Sándor óriási hatása 

( szín játékát, a Feketeszáru cseresznye-t 
adják a tavalyi premiere parádés szerep 

; osztásban s olyan olcsó helyárakkal, a 
j melyek még a mozi jegyáraknál is ala- 
\ csonyabbak. Páholy ötszemélyes 100 lej,
: zsölle 30 lej, földszint 20 és erkély 10 lej. 

Jegyekről a nagy érdeklődésre való te­
kintettel tanácsos jóelőre gondoskodni.

j Angliai Erzsébet. Az idei évad nagy 
eseménye már előre veti árnyékát. A szili 
házban éjjel-nappal dolgoznak, a színé­
szek próbálnak, a műszaki munkások 
egész hadserege építkezik, fúr, farag, ké­
szül a Világvárosok színházainak mintá­
jára a forgó színpad. Ez a lázas előké­
szület azt jelenti, hogy a legközelebbi új­
donság: Bruckner „Angliai Erzsébet“-ie 
lesz.

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9- órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
V asárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Az üldöző. Szenzációs rendőrfilm. 
Főszerepekben: Martha Eggerth",
Gerda Maurus, Hans Albers: Műso­
ron kívül legújabb hangos heti hír­
adó.

ÜSANIA-N0Z6® másom
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

1 Szüzek a máglyán. Brigitte Helm leg 
. újabb nagysikerű drámája, a többi 

főszerepekben: Gustav DiessI, Jessie 
Vihrog.

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

, Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
' Ha egyszer gond nélkül élhetnék.
; Gyönyörű zenés vígjáték, főszerepek­

ben : Max Hansen, Ursula Graöley, 
‘ Adele Sandrock. Műsoron kívül leg-
■ újabb hangos heti híradó

Kifutóim, megbízhatói, bármilyen ál- 
last keres. Cim a kiadóban.

I Házasság céljából keresem intelligens
! 231“6,, !eán>’ ismeretségét. Vállaszbéiyeg- 
! gél ellátott, fényképet is tartalmazó leve-
1 1 ■ házasság“ jeligére e lap
í kiadójába kerek.
I ^ Naponta frissen fejt kóser tehén és

bivalytej (házhoz szállítva is) kapható
I 7ötL-,Z, ^nácnénál Str. Filipescu 

(Szentlélek u.) 7.

mérleg (500 kilóig mér) eladó, 
Karohna-ter 4. szám.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge-
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
irt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet könyvosztá- 

! lyában. Ára csak 57 lej.

P3

Öcska csőólmot
puhaólom hulladékot

keresünk sürgősen magvételre
Cim a kiadóban

Általános nagj
Royal mozgóbar 

.Ufa“ esc
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Lillán)
! Hans Albers, H

Chaim

Magyar uccu 
padlásszobában
somér Hacair H 
te lélekemelő ül 
meg a- padlássi 
taló volt. A md 
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szervezet tagja i| 
chalucmamák, 
barátok, diákot 
Töve volt a 
sem lehetett.
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— igy bucsuzi) 
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búcsúzik. Igéi 
hogy ők is köi\ 
a nagyobbak, 
E^ecbe.

A chaluc-mai 
Az egyik chali 
nál. Nem kömJ{ 
lucmama és ő 
,Erősek legyeit 
fedjétek eh ho$ 
jattokat, az ar 
kön neveltek 

1 erős szívvel cs| 
el benneteket 

Jámbor Fc 
Orosz Jenő o:| 
ja nevében lm|

Judoi'it 
laszol az in 
sajnáljon b 
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íjunk csapó 
Nem nehéz 
uz, amit ti it\ 
Sokkal neh 
zött, gyerti 
tig bújni a 
zőn búzát, 
nehezebb a 
görnyedni < 
más kényé 
kenyerét fc 
l ünk, a m 
mád Légy, 

így bucs 
Nem ki 

Volt itt sir 
búcsúztak < 
sedés tüze 
kék és seri 

Széd illeti 
is táncolta 
idegenek fi 
vübe és eg, 
mekekkel.

Aztán vé 
vonult a t 
•a villanyt 
rődött be 
ki figyeld . 
kan, aztán 
hang száll 
tordal. iga 
hallgatják 

Aztán 
és egy más 
■es héber n 

Aztán b 
Söchav bő 
Ja, lajla
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4.1 tál áros nagy tetszést aratott a 
t^yal mozgóban ma, csütörtökön futó 

Ufa“ csodás sláger-operett

„üuick“
Fősz.:

Lilian Harvey
Hans Albers, Paul Hörbiger. Preimer- 

film.

Felhívás a zsidó választókhoz!
Felkérjük a zsidó választókat, hogy a közelgő községi választásokra va­

ló tekintettel, választói igazolványukat a legrövidebb időn bélül szerezzék be.
1 Mindazoknak, akiknek „Carnet de Ident itate“-juk (a város által kibo­

csátott választási könyvecskéjük) van,azokat láttamoztassák 1933-ra.
2. Azok yedi(], akik „Carnet de Identitate“-vel (választási könyvecskével) 

niég nem rendelkeznek, egy régi szavazócédula alapján a Zsidó Párt ut­
ján fénykép és díjmentesen szerezhetik meg a könyvecskét, amely szavazóiga­
zolványul szolgál aválaszt ásóknál.

Úgy a láttamozás, miint a Carnetek kiadása a Primaria 30-as számú szobá 
jában történik.

A Zsidó Párt irodája (Főtér 19., I. emelet) naponta, cl. u. í—7-ig áll a vá­
lasztók rendelkezésére. Az elnökség.

Chaluc-bucsuztató

*
Magyar uccu 86. szám alatt, néhány 

padlásszobában van a kolozsvári Ha- 
%wér Hacair Kén otthona. Tegnap es­
te lélekemelő ünnepi hangulat töltötte 
}l,eg a padlásszobákat. Chaluc-bucsuz- 
taió volt- A március 10-ikén . alijáhzó 
chalucokat búcsúztatták az ifjúsági 
szervezet tagjai. A vendégek soraiban 
chaluemamák, szülők, öreg- és fiatal 
barátok, diákok és diákleányok ültek. 
Töve volt a ét kis szoba. Mozogni 
sem lehetett.

Megkezdődik a búcsúztatás. Griin- 
feid Sziniche nyitja meg a beszédek so­
rát. Héberül. Visszapillantást vet a 
mozgalom fejlődési útjára és méltatja 
02 uj alijah jelentőségét. Stark, a kén 
vezetője beszél ezután. Kettős ünnepet 
ülünk ma — mondotta. — Chalucain- 
kat búcsúztatjuk és a Hasomér Hacair 
mozgalom megindulásának huszadik 
évfordulóját. A túlsó szobában héber 
dalra gyújtanak a somérek. Az ének el 
halkid és egy gyermek lép a szónoki 
asztal elé. Csengőhangon, erőteljesen, 
bátran beszél, ő nem búcsúzik. Nem 
akar búcsúzni. „Chezajc vöemac, löhii- 
raot, bö-Erec Jiszráél! Légy erős és bá 
ior, a viszontlátásra Izrael országában!
— igy búcsúzik. Egy másik csoport ne­
vében egy szőke kislány beszél, ő se 
búcsúzik. Ígéretet,- fogadalmat tesz, 
hogy ők is követni fogják az idősebbek,
<I nagyobbak, az erősebbek útját az 
E'-ecbe,

A chaluc-mamák búcsúja következik«
Az egyik chalucmama megáll az asztal 
nál. Nem könnyezik. Nem sir. Hisz ehet 
lucmama és ő tudja, érzi, mit jelent ez.
,,Erősek legyetek gyermekeim, de ne fe 
kdjétek el, hogy sok szempár kiséri út­
jaitokat, az anyák szemei, akik keblű­
ken neveltek fel benneteket és most 
erős szívvel és erős lélekkel bocsátanak 
el benneteket az uj életbe...“

Jámbor Ferenc a somér-barátok, 
Grosz Jenő az Aviva-Barisszia Nösziut 
ja nevében búcsúztatja a chalucokat.

Judovits Jisáj és Hirsch József vá­
lás: J az induló chalucok nevében. „Ne j 
sajnáljon bennünket senki. Ne szánja­
tok bennünket, mert mocsarakat fer 
yank csapolni és sziklát fogunk vájni. 
At’;;* nehéz ez. Sokkal, sokkal nehezebb 
az, amit ti itt mindannyian csináltok. 
Sokkal nehezebb egy odú négy fala kő 
zött, gyertyafény mellett, reggeltől es­
tig bújni a könyvet, míg mások a me­
zőn búzát, kenyeret termelnek. Sokkal 
nehezebb a műhely fülledt levegőjében 
görnyedni és varrni, varrni, varrni... és 
más kenyerét enni. Mi itt a magunk 
kenyerét fogjuk enni. amit mi termel­
tünk, a mi mezőnkön... Chcuzak. vöe­
mac! Legyünk erősek és bátrak!“

így búcsúztak ők.
Nem közönséges búcsú volt. Nem 

Volt itt sirás, remegés. Dallal, tánccal 
búcsúztak a chalucok. Az öröm, a lelke 
sedés tüze égett a szemekben. Gyerme­
kek és serdülő ifjak szemében»..

Szédületes kora következett. A falak 
is táncoltak. Minden táncolt. Öregek, 
tdegenek fogództak be a nagy hóragyü 
rübe és együtt ropták a táncot a gyér 
inekekkel.

Aztán végétért, a tánc. A cheevrah be 
vonult a másik szobába. Ott eloltották 
a villanyt és csak a másik szobából szil 
rődött be a lámpafény. Csend. Műiden 
ki figyel. Az egyik sarokból előbb hal­
kan, aztán egyre emelkedőbben ének­
hang száll a magasba. Palesztinái pász 
tordal. igazi héber muzsika... Áhítattal 
hallgatják.

Aztán vig, pattogó chalucindulo...
s egymásután sok, sok jiddis népdal 

es héber melódia....
f Aztán befejezésül halkan, altatóan: 

Söchav bőnk... aludj fiam, aludj.laj- 
Ja, lajla,,, éjszaka, éjszaka... (d.)

— Michigan kormányzója bizonyt#- | 
lan időre meghosszabbította a nyolc nap 1 
ra elrendelt bankmoratóriumot. London­
ból jelentik: Michigan kormányzója bi­
zonytalan időre meghosszabbította a 8 
napra elrendelt bankmoratóriumot, de 
kisebb összegeket kaphatnak a betevők a 
pénzintézetektől.

— Száznyolcvan halottat emeltek ki a 
! sanghaii felrobbant gummigyár égő rom 

jai alól. Londonból jelentik: A sanghaii 
felrobbant gummigyár égő romjai közül 
eddig 181 halottat és 120 sebesültet emel­
tek ki. Még tiz eltűntje van a borzalmas 
katasztrófának.

I Anyatej vitaminját növeli Ovomaltine.
— B. Shaw Pekingben látogatást tett 

Csang Hszüe Liangnál. Londonból jelen­
tik: G. B. Shaw Pekingben látogatást tett 
Csang Hszüe Liangnál, aki felajánlott 
Shawnak egy kínai harci repülőgépet ar 
ra a célra, hogy azon beutazza Jehol tar­
tomány határvidékét és a levegőből néz- 

i zen végig egy ütközetet, 
j — A borgói főrabbi Váradon. Fried- 
I !änder Mendel hörgői főrabbi, aki eddig 
j Kolozsváron élt, Váradra költözött Teleki 
! ucca 35. szám alá. Arra kéri kolozsvári 
1 híveit, hogy Váradon, létükkor látogas- 
I ság meg. Ezidőszermt nála van látogató- 
í ban veje, az olasaliszkai főrabbi.
I ■ -
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— Népszövetségi bizottság indul az 
irak-tsziriai határvidékre. Londonból je­
lentik: Március végén népszövetségi bi­
zottság indul az irak-sziriai határvidékre 
határmegállapitás céljából.

— Brazília kormánya jegyzéket inté­
zett Peruhoz és Columbiához. Londonból 
jelentik: Az Evening News távirata sze- 

i rint Brazília kormánya jegyzéket inté­
zett Peruhoz és Columbiához, melyben 
közölte, hogy területének minden megsér­
tését fegyverrel fogja megtorolni.

nátha torok és mndulaggu/ladds
elkérik horendszeresen szopogat

EISIKOVITS MIKSA SZERZŐI 
ESTJE. Eisikovits Miksa dr. tegnap 
este tartotta meg zenei szerzői estjét, 
melynek keretében saját kompozícióit 
mutatta be a szépszámban összegyűli 
közönségnek. Bevezetőül két zongora- 
kompozíciója került bemutatóra, melye 
két K. Molnár Irma zongoraművésznő 
interpretált. A „Praeludium et Fuga“ 
cimii kompozíció még erős külső hatá­
sokat éreztet, mig a „Sonatina“ dallam 
vezetésén már kiütközik a fiatal szer­
ző egyéniségének önállóság felé tendá­
ló komolyága. A Lakatos István és Eu­
gen Lazar által hegedűn és csellón elő­
adott „Fantasie“ cimü trió, melyet zon 

I górán maga Eisikovits dr. kisért. érdé 
: kés invenciókban, precíz dallamveze­
tésben és sok-sok formaérzékben bővel 
kedik. A zengora-szvitt kis poémái, me 
lyeket S. Toduta adott elő, modern ze 

j nei felfogást tükröznek, amelyeknek 
I formái között a fiatal és tehetséges 

szerző lelki életének és fantáziájának 
; gazdagságát csillogtatta meg. Különö- 
j sen a „Coquette“ cimü kis kompozíció 

tűnt fel meleg színeivel, bensőségas- 
. ség ével.
I A legnagyobb sikert a fiatal’ szerző 
I dalaival aratta. Ady és Tagom szöve- 
; geire irt dalai nemcsak formai tökélyük 

kel, hanem kongenial! tásnlíkal, népi es 
és érzelemdns melódiáikkal is kiérde­
melik, hogy rövidesen a határokon túl 
is énekeljék és becsüljék őket.

A ndcot-pdstillét

Eisikovits Miksában tegnap esti szer­
zői debüjén egy igen komoly, fejlődés­
képes muzsikust ismertünk meg, aki 
minden bizonnyal még nagy sikerek el 
érésére hivatott. Természetesen, már 
csak fiatalságánál fogva sem, bontakoz 
hatott még ki teljes gazdagságában, te­
hetsége. De minden jel arra vall, hogy 
bemutatott müvei csak ízelítői azok­
nak a későbbi alkotásoknak, . melyek

f4i Székreke- I mélységben, tökélyben, a kifejezésmódfel egészség, bzekreke- . gaz^ag|ágában a tegnap bemutatott mü­
vet messze felül fogja múlni.

— Bizalmat szavaztak a belga kor­
mánynak. Brüsszelből jelentik: A belga 
kamara 94 szavazattal 76 ellenében bizal 
mat szavazott De Brocqueville kormá­
nyának.

Jó emésztés
dós, bélrenyheség esetén Artin-dragée 
normális ürüléshez segít. Kérje orvosá­
tól. Olcsó!

A város kiaszfaltiroztatja és ren- 
! dezi a Brassai uccát. A Baron L. Pop 
! (Brassai ucca) lakóinak és háztulajdono- 
^ sainak sérelme, hogy ennek a város szi- 
- vében fekvő uccának az aszfadóztatására 
' még mindig nem került sor. Most az 

ucca háztu 1 ajdoonsaíból álló küldöttség, 
: dr. Palegh.es nyug, prefektus vezetése 

alatt, felkereste Délén polgármestert, aki 
Ciortea városi főmérnök társaságában fo­
gadta a küldöttséget és Ígéretet tett arra

— Peru és Columbia konfliktusa sze­
repelt a népszövetségi tanács napirend­
jén. Géniből jelentik: A népszövetségi ta 

: nács ülést tartott, amelyen a Peru-Colum 
‘ Lia közötti konfliktus volt napirenden.

Március 4-ikén:
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— Földrengés a Sváb Alpesekbcn. 
Berlinből jelentik: Tegnap délután 15 
óra 30 perckor a Sváb Alpesekben két ha 
talmas földlökés volt érezhető. Károkról

ti „„ _______ ___ , nem érkezett jelentés.
hogy még ebben az évben megtörténik az j _ Minden csak komédia... Berliniből 
ucca kiaszfaltozása. Az ucca mögött álló iekn[tik hogy e hónap elején mutatták 
tűzoltó laktanyát lebontják, a területet ^ Berlin legnagyobb mozgójában, fenti
parkírozzák, ami az egész város képét 
meg fogja változtatná.

Régi p tróleumlámpáját 
olcsón át alak tjük 

Aladd n lámpára. 125 
gyertyaerejd izzóién - 

nyel automatikusan, zaj, 
szag és korom nélkül ég.

A add’n
Bucuresti, Str. Regala 11. 
Cluj, Str. Neculc. a 2. 
Tim soars,

Su 1 C Bratianu 8.

cimii filmet, amely úgy a közönség, mint 
a filmkritikusok teljes megelégedését ér­
demelte ki. A film elejétől végig érdtek- 
feszitő, a rendezés és színészi teljesít­
mény kitűnő. Három gyönyörű sláger­
dala van, melyeket Lee Parry, Betty 
Aman, Harald Paulsen és Otto Wallburg 
éneklik. A filmet Kolozsváron csütörtök­
től kezdve a Corso vetíti.

— A francia kormány minisztertaná­
cson foglalkozott a köztisztviselők tünte­
tő jellegű munkabeszüntetésével. Pánzs- 

j hói jelentik: A francia kormány minisz- 
j iertanácsot tartott, amelyen a köztisztvi- 
I selők tegnapi tüntető jellegű munkabe- 
; szünetésével is foglalkoztak. Daladier a 
i törvényhozásban nyilatkozatot fog temti 

ebben az ügyben.
Veszek aranyat magas napi árban. 

Régi ékszereket olcsón átalakítok: 
Or low ékszerész. Főpostával szemben.

Szülők édjétek gyermekeiteket a meg- 
hüléstőí, a torokfájástól és a náthaláz­
tól! Ezt a felhívást lehet mostanában 
az anyákhoz intézni. Az átmenet a télből 
a tavasziba, a váltakozó időjárás a gyer­
mekek részére betegséget rejteget magá­
ban. Naigyon gyakran fellép & torokgyul­
ladás, amely nemcsak fájdalmas, hanem 
komolyabb betegség is származíhatik be­
lőle. Azért tanácsos a gyermekeket, 
amennyire lehet a fertőzéstől megvédeni. 
A PanfIavin-paszti 11 ák nagyon jó szolgá­
latot tesznek .amennyiben a száj- és 
garatüreget fertőtlenítik, azonkívül na­
gyon ízletesek. Ajánlatos a gyermekeknek 
iskolába menés előtt néhány pasztillát 
adni, mivel az iskolában a legnagyobb a 
fertőzési lehetőség.

— Dugulás és aranyeres bántalmak,
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz 
zadás, hált- és derékfájás ellen a termé­
szetadta „Ferenc JoKsef“ keserüviz, na­
ponként többször bevéve, hathatós segít­
séget nyújt. Tudományos megfigyelések 
beigazolták, hogy a Ferenc József víz 
alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig enyhén hat. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

Vadról, vadászatról, vadászemberekről. 
A magyar vadászirodalom nagy és érté­
kes gazdagodása Zsindely Ferenc: Isten 
szabad ege alatt c. müve. E könyv szer­
zője azt a tollat forgatja, melyet Bár­
sony István ejtett ki örökre kezéből: a 
természet és pedig a különleges magyar 
természet szépségeinek áltérzését, ahogy 
a vadászember szeme elé tárul. Ez a 
hang ma szinte hiányzik irodalmunkból, 
pedig a közönség szívesen üdíti fel rajta 
a lelkét. A könyv, amely ajándékkönyv­
nek kiválóan alkalmas, Zsindely Endre 
kitűnő fényképfevléte 1 eivei a Kittenberg 
könyvek nagyságában s külalakjában ke­
rül forgalomba,. A hatalmas könyv ki­
tűnő ki ál látásban, díszes vászonkötésben, 
arany nyomással 600 lej mindenütt, illet­
ve Lepage könyvkereskedésben Cluj-Ko- 
lozsvár. Postán utánvéttel francot.

— Pincérek bálja. Február 23-án, csü­
törtökön este 10 órai kezdettel rendezik 
meg ez évi báljukat a kolozsvári pincé­
rek: az uj iparkamara termeiben.

A fiatal szerző sikerében a müvek in- 
teppretátorai teljes mértékben osztozkod­
tak. A már ismert, jónevü interpretáto- 

\ rokon kívül S. Toduta játéka keltett fel- 
; tűnést finom, fölöttébb intelligens zon- 
j goraj átékával, Löwy Leopoldnak nagy 

érdeme, hogy a fiatal szerző szép dalait 
I nemes átértéssel és színes, meleg hang- 
1 jának zengésével olyan szép sikerre
j vitte.
j A közönség a fiatal szerzőt és inter- 
I p rét át ora it forró tapsokkal ünnepelte.
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— Vas villával megölte az apósát. Ja- 
siból jelentik: Néhány héttel ezelőtt 
borzalmas gyilkosság történt egy Jasi 
melletti községben, Braestihen Leon TL 
chian gazdaember pár hónappal ezelőtt 
élvette feleségül Vasile Bolohan leány áh 
Alig telt el néhány hét„ Tichian részeges 
ember lévén, bántalmazni kezdte a felesé­
gét. Az asszony panaszkodott az apjának 
aki eljött Tíchianhoz, hogy jobb belátás­
ra bírja. Tichian alighogy meglátta az 
apósát felkapott egy vasvillát és bele döf­
te az öreg emberbe, aki holtan terült el 
a földön. A gyilkos Tichian megszökött, 
de a csendőrök üldözőibe vették és pár 
nappal ezelőtt sikerült reá akadniok. 
Tichianra,. akit visszahoztak Iasiba és 
aki ellen megindították az eljárást.

Hutchinson hó- 6s sórclpó
— Elsikkasztotta a templom építésre 

összegyűjtött pénzt. BráiIából jelentik: 
Pár hónappal ezelőtt néhány Liscoteanca 
község lakói- elhatározták, hogy uj temp­
lomot fognak építeni s ezért egy gyűj­
tési akciót indítanak. A falusiak meg is 
alakították a temptlom felépítését szol­
gáló egyesületet, melynek pénztárosául 
egy Bucur Crisbasean-u nevű gazdát vá­
lasztottak meg. Néhány hónap alatt a 
falusiaknak sikerült 5252 lejt összegyűj­
teni. Egy pár nappal ezelőtt azonban a 
pénztáros eltűnt a faluból a templomépi- 
tésre gyűjtött pénzzel együtt. A csend őr­
ség üldözőbe vette a szökött pénztárost, 
akinek az aktáit már át is tették a brái- 
lai ügyészségihez.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy ember 
rek életének és belső világának élessze 
mü kutatója világhirü könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről — 
Mussoliniról irta. A könyv kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.
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Tokióban Sömeggyülé- 
seken tiltakoznak a Nép- 

szövetség távolkeleti 
politikája ellen

Sanghajban aggodalom mai figyelik a jehoii eseményeket. Tarta­
nak Sanghaj japán biokád alá vételétől. Déíkinában elégedetlen* 
kedüeü a nankingi kormány ellen, mert még nem szervezte meg 
jetiol védelmét. Japán Liverpoolon csapatszállító hajókat vásárolt. 

Japánban még mindig remélik, hogy Kína kiüríti Jehol 
tartományt. A Népszövetség újra halogat

London, február 22. Washingtoni lap 
jelentések szerint uj merénylet készült 
Roosevelt ellen. A feladási postahivatal 
ban egy Roosevelt címére szóló postaeso-

London, február 22. Sanghajban aggo­
dalommal figyelik a jehoii eseményeket. 
Attól tartanak, hogy Japán blokád alá 
veszi a kikötőt s néhány más parti vá­
rosi is. Sangai blokádja kétségkívül 
nemzetközi 'bonyodalmadat vonhatna 
maga után, ami a távolkeleti helyzetet 
még jobban kiélezné.

Délkinában elégedetlenkednek a kínai 
kormánnyal. Azt hangoztatják, hogy még 
mindig nem szervezte meg kellőképpen 
Jehol védelmét.

Ezzel szemben Tokióban még mindig 
azt remélik, hogy a nankingi kormány 
eleget' tesz annak a követelésnek, hogy 
Jehoii katonailag ürítse lei. Amíg Jehol- 
ban kínai katonaság tartózkodik, a 
mandzsu állam biztonsága állandóan ve­
szélyeztetve van. Ezért kell ragaszkodniok 
ahhoz, hogy a tartomány területén kínai 
katona ne tartózkodhassak.

A határvidéken a szemben álló sere­
gek közt csak kis bb jelentőségű csatá­
rozások folynak. A nehéz tüzérség nem 
avatkozik bele a mostani harcokba.

Egyidejűleg Tokióban tüntető, tömege 
gyűléseket és körmeneteket tartanak -a 
Népszövetség távolkeleti politikája elleni 
tiltakozásul.

A lapok közlései szerint a japán kor­
mány csapatszállitások céljaira óceánjá- 
r.ó gőzösöket akar vásárolni a Whit 
Star Line angol vállalattól s eziránt Li­
verpoolban meg is' kezdette a társaság­
gal a tárgyalásokat, Úgy hírlik, hogy 
néhány gőzös tekintetében már megálla­
podás is jött létre a felek között s a ha­
jók állítólag már útban is vannak a tá­
volkeleti -szigetország felé.

Genf, február 22. A távolkeleti hely­
zet ügyében 'hozandó végleges népszó, 
vetségi döntés céljából összehívott rend­
kívüli népszövetségi közgyűlés összeült. 
Hymans ismertette a 19-es bizottság je­
lentését és javaslatait s azt ajánlotta, 
hogy az ügy tárgyalását halasszák pén 
tekre, hogy a határozat 'kellőleg- élőké 
szithető legyen.

Legújabban érkezett híradások szerint 
a jehoii hadműveleti akciókról ellentétes 
híreik vannak forgalomban-. A kínaiak 
szerint az össezcsapás első 24 órája- kí­
nai -győzelmet eredményezett, míg a ja­
pánok azt közölték főhadiszállásuk utján 
hogy a japán- támadás sikerre vezetett s 

hogy a csapatok Pei-Pi-Jao közelében 
teret nyertek a vasúti vonal irányába.

Ai országszerte megindult 
havazás megrongálta a vasul 

és távlróvonalaiial
m

Bucuresti-Bukarest, február 22. A Bá­
nátot kivéve, az ország minden részében 
tegnap egész éjjel és a mai napon hava­
zó U. A nagy hötömegek miatt az összes 
vonatok nagy késésekkel futottak be az 

I Északi pályaudvarra. A telefon- és távi- 
I róvonalak Bukarest, Csernovic, Kolozs- 
I vár, Temesvár és Kisenev felé megrongá 
! lódtak. A vonalak helyreállítására meg

Eddig uzeneftezer váiaszfő-
Ptilgdr ?e(lc KI Igazohángáf a

községi választásokra
Nnpoaiü husi tisztviselő dolgozik a városházán az 

igazolványok kiváltásán. Szomőatoft programot ad a 
polgármester a városi tanács |övő programjáról

A második internacionálé 
vezetősége felhívást intézett 
a német munkássághoz az 
egységfront megalakítására

Held dr. bajor miniszterelnök kijelentette, hogy egy újabb Hitler- 
puccs Német országban a lehetetlenségek sorába tartozik.

A badenl kormány sem tett eleget a birodalmi kormány
lapbetiltási felhívásának

Nyolc párt Indul a német 
birodalmi választásokon

Bern, február 22.Zürichben a második 
intcrnacionalé vezetősége felhívást inté­
zett a munkássághoz aziránt, hogy a 
testvérhacot hagyják abba s alkossanak 
egységfrontot. Kívánatosnak tartanák, ha 
különösen a választásokra való tekintet­
tel abbamaradna a harc a szociáldemok­
raták és kommunisták között Németor- 
országban.

Egyidejű jelentés szerint Heid dr. ba­
jor miniszterelnök Rosenheimban tartott 
beszédében a Hohenzollern-restauráeió 
(dien nyilatkozott. Hangoztatta, hogy Ba­
jorország elég erősnek érzi magát arra, 
hogy minden ellene irányuló erőszakkal 
szem beszóljon s ezért egy második Hit­
ler puccs Bajorországban a lehetetlensé­
gek sorába tartozik. A Hitler ellen irá­
nyuló akciók erőteljességére jellemző 
egyébként, hogy bár a birodalmi kor­
mány felszólítást intézett a badeni kor­
mányhoz a Badische Beobachter nyolc 
napra történő betiltása iránt, a badeni 
kormány nem tett eleget a felhívásnak 
és a birodalmi főtörvényszék elé terjesz­
tette a birodalmi kormánynak a lapbe­
tiltásra vonatkozó igényét.

Berlin, február 22. Von Blomberg tá­
bornok, birodalmi hadügyminiszter csü­
törtökön Münchenbe utazik, ahol látoga­
tást tesz a bajor kormány tagjainál, 
majd részt vesz a 19-es kaszárnyában tar 
tandó ünnepségen. Este a hadügyminisz­
ter tiszteletére zenés takarodó lesz Mün­
chenben.

Egyébként a birodalmi gyűlési vá­
lasztásokra nyolc, a porosz tartomány- 
gyűlési választásokra hét listát fogadtak 
eh v í

Lapzártakor érkezett jelentés szerint 
az éj folyamán Hannoverben a szociálde 
mokraták gyűlése után politikai ellenfe­
lekkel összeütközések voltak, melyeknek 
egy halálos áldozata és 9 súlyos sebesült 
je van. Hamburg kikötői negyedében re­
volverharcban két ember vesztette életét, 
Lipcsében nemzeti szoeiálisták és szoeiál- 

mokraták, Kreefeldben centrumpártiak 
cs nemzeti szoeiálisták csaptak össze. A 
kot városban összesen mintegy ötven se­
besültet szállítottak kórházba.

Egyébként Hitler rendeletét adott ki, 
melyben éiltiJjhja párthivéit más pártok 
választási gyűlésein váló megjelenésől.

Ciuj-Kolozsvár, február 22. (Az Uj 
Kelet tudósítójától,) A kolozsvári vá­
rosházán szokatlan sürgés-forgás mutat­
ja, hogy a választások előtti izgalmas 
atmoszféra úrrá lett a tanácsosokon és 
választópolgárokon egyaránt. A huszon­
kilencen és 20. számú szobákban tüleked­
nek az emberek a választási igazolvá­
nyokért. Igaz viszont, hogy a polgármes 
tér még nincs nagyon megelégedve a 

jelentkezők számával. Eddig mintegy 11 
ezer ember jelentkezett a választói iga­
zolványokért, mig az összes szavazok 
száma több mint huszonhatezer.

Beszélgettünk ma dr. Deleu Victor pol 
gázmesterrel.

— Állandóan busz tisztviselő áll a 
választópolgárok rendelkezéséi-e, — mon 
dotta _ a polgármester — akik reggel 8- 
tói déli egyig és délután .négytől hatig 
válthatják ki igazolványaikat. Miután az 
igazolványok kiváltása nem kerül pénzbe 
meg vagyok győződve róla, hogy a vá­
lasztások napjáig jelentékenyen emelked­
ni fog a szavazásra jogosultak száma.

Az interimár bizottság egyébként seré 
nyen dolgozik, hogy a tél folyamán már 
megállapított munkaprogramját megva­
lósítsa. Már hetek óta folynak a tárgya­
lások az egyik erdélyi aszfaltozó céggel, 
mely a kolozsvári uccákat aszfaltozni 
fogja. A polgármester tanulmányozta 
azokat a kérvényeket, amelyeket az 
egyes városrészek küldöttségei juttat 
tak el a városházára. Ezeknek a kérvé 
nyéknek alapján fog dönteni a városi 
mérnöki hivatal, hogy milyen uccák ke

0| mereng!« készíti Reesewelfellen
magban bombát találtak, amely szakért 
ők szerint kezdetlegessége ellenére is al­
kalmas lehetett volna arra, hogy a gya 
imtlant bajba hozza.

tették a szükséges intézkedéseket. A hó­
fúvás különben Bukovinában és a Bara- 
gánon okozott nagy pusztításokat.

A Fekete Tengeren több hajó súlyo­
san megsérült. Az Elpano spanyol gőzös 
összeütközött a Haffre norvég hajóval. 
Az összeütközésnek több halott áldozata 
van.

rülnek aszfaltozásra. Ciortea városi fő 
mérnök rövidesen részletes elaboratumo! 
fog a polgármester elé terjeszteni ebben 
a kérdésben. A városnál úgy szerették 
volna, hogy az aszfaltozások még feb­
ruárban megkezdődjenek, de a kedvezőt 
len időjárás miatt a munkálatokat még 
nem lehetett megkezdeni. A miniszté 
riurn egyébként már megadta az enge 
délyt, a városi tanácsnak az aszfaltozásra 
vonatkozó szerződés aláírására.

Deleu Victor dr. polgármester egyéb 
ként szombaton délelőtt közölni fogja a 
megválasztandó városi tanács program 
ját. Az erre vonatkozó tárgyalások folv 
nak. Az iskolák és egyházak most tér 
j'esztették elő kéréseiket Deleu Victor dr. 
polgármestenek, aki az interimár bízott 
ság többi tagjaival egyetértve fogja ossz 
hangba hozni a város polgársága min 
den rétegének követelését.

A Deleu polgármester által kezdemé 
nyezett tejakció, mely egyike a legszebb 
jótékonysági akcióknak, folyamatban 
van. Naponta 1180 gyereknek ad tejet a 
város, amit az orvosi hivatal, dr. Viad 
főorvossal az élén végez az iskolákban. 
Minden nyolc gyerekre egy liter tej jut 
naponta. Az akciói megkezdése alőtt a 
tejakcióban részes gyerekeket megmér 
ték és havonként fogják mérni őket, 
hogy milyen hatást tettt testsúlyukra a 
decinél valamivel több tej.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. 
nyomása. Cluj-Kolotsvár, Strada Báron 
L. Pop (v. Braesai u.) 1». Telefon: 9-77.
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A mindéi 
honatyái

Törvényére 
viselők fizeti 

A kamara 
megpecsételte 
törvényjavasl| 
tésü köztiszt 
rendíti meg.

Talán volt: 
tusban olyan! 
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volna betömni 
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hiába.
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